

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónap 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

6-hasábos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.
Bélyegdíj külön 60 fillér.
Nyilvántartás 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1900.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Szombat, június 9.

Mai számunk főbb közleményei:

Veszerzikk: Egy évforduló.

A főrendiház ülése.

Harcz életre-halálra.

Az alkotmányvédők pártok egyesülése Ausztriában.

Botrány a koronázási évforduló alkalmából.

A kínai forradalom.

A Ganz-gyári sztrájk vége.

Bácsék a váci fegyházban.

Rektorválasztás az egyetemen.

Tanítók népnépe és hangversenye.

A függetlenségi kör akcióiban.

Tárcza: Mária halála. Irta: Ujvári Péter.

Csarnok: Minek a pénz. Irta: Gárdonyi Géza

Egy évforduló.

Arad, június 8.

Ma volt harminczharmadik évfordulója azon nagy napnak, midőn Szent István koronáját I. Ferencz József fejére tették.

Deák Ferencz megírta híres husvéti cikkét a lángelme éles látásával, a hazafi bátorságával, hogy mit kíván a magyar nemzet. Schmerling, a büszke kényúr, a mindenható osztrák miniszter dőlyfösen válaszolta, hogy: a magyar nemzetnek nincs joga alkotmányról, szabadságról álmodozni.

A nemzet, mint egy test és egy lélek csatlakozott a „haza bölcsének“ zászlaja alá s végül is döntött a császár jó szive; megbékült a nemzettel, megadta az alkotmányt és megnyerte vele a nemzet osztatlan szeretetét.

A koronázás keleti fényvel és pompával ment végbe s jölehet a nemzetnek

nem teljesült minden kívánsága, mégis a magyar közjog néhány sarkalatos tétele akként módosult és bővült, hogy az időtől kezdve mindenki várt azon válaszra: vajjon jó-e, jobb lesz-e az uj a réginel? És daczára a kétes jövőnek, az országos lelkesedés és közörm ragyogása, ama di-cső napok alatt verőfénybe vont mindent széles e hazában a Kárpátok hófedte ormaitól a hullámos Adriáig.

A magyar nemzet ezen viselkedésében nem volt semmi okoskodás, mert mindenkor legszentebb kegyelettel tekintett drága kincsére: Szent István koronájára. Mindenkor erős hite volt, hogy akinek homlokát a szent korona érinti, annak lelkét betölti az isteni kegyelem s hü magyar népének szeretete. Innen van, hogy a nemzet magában a koronázás tényében látja egyik legfőbb biztosítékát alkotmányos szabadságának, nemzeti léte virulásának!

Azóta harminczhárom év mult el és mi napról-napról látjuk, hogy olyan fejedelem örökdiik felettünk, akiben Szent István kegyessége, Szent László lovagiasága és Mátyás tudományszeretete összpontosul.

A lovagiasságnak, kegyességnek és szivjóságnak meghatóbb jelét alig mutatja a történelem, mint midőn I. Ferencz József király a neki szánt koronázási ajándékot visszaadja azoknak, akik néhány évvel azelőtt ellene harcoltak, — a magyar honvédeknek. Az elmúlt negyedszázad lefolyása alatt pedig alkalmunk volt tapasztalni, hogy esküt alig tartott meg valaki oly igazán, mint felséges királyunk

azt megtartja. Az eskü törekeny, gyarló szó a kicsinyek ajkán, de Istennek igéje a nagyok és választottak ajkán!

Nagy és igazságos! E két szóval fogja a történelem királyunk tetteit mérlegelni.

Nincs király ez idő szerint, aki úgy birná népének ragaszkodó szeretetét, mint a mi királyunk. Mehet bátran az utczákon, nem kíséri a nagyobb hadgyakorlaton testőrség. Egyedül, minden kíséret nélkül tér szállására, mert bizik népének szeretetében.

Magyarország ujjászületése az az örvendetes és áldásos esemény, a melyre a koronázás évfordulóján visszatekinthetünk. Magyarország ujjászületése a nehéz sorscsapások és keserű megpróbáltatások korszaka után. Magyarország ujjászületése az elnyomatás korszaka után, a mely — úgy tetszett — még a legbátrabbak szivéből is számüzni akart minden bizalmat. A minek véghez vitelére más nemzeteknek 1793-tól 1848-ig bőséges idejük volt, azt Magyarországnak abban az egy viharos esztendőben kellett a maga számára kivivnia, a mely a szabadságharcot megnyitotta.

Az 1867. esztendő meghozta az alkalmat nemzetünknek, hogy érzelmeit fényesen bizonyítsa be. Es nem a szenvedések megtorlása, hanem a békés megegyezés a koronáva, volt czélja a nemzet törekvésének. Ausztriát legyőzték Szadovánál és a legyőzött Ausztriától a nemzet szószólója, Deák Ferencz, egy jöttárvól sem kívánt többet, mint a mennyi a háboru előtt lett megállapitva.

A nemzetnek ez a bölcs loyaltása le-

TÁRCZA.

Mária halála.

Irta: Ujvári Péter.

Es galambképében leszállott vala a szentlélek szelleme, hirül vivén Máriának a végzést, amelyben megfogantaték a földi bűnöknek kegyelemszerénti megváltása. S megihléle őt az olajfák között, és nyugovóra híván a napcsillagot.

De nem értette meg a rejtelmes igéket, mert emberi szenvedelmek lakozának az ő szivében, amely hus vala az ember husából és megátalkodott az ő gyöngeségeiben.

Látván a galambot az ágak között, biztató sejtelemre gerjedett az ő lelke és örvendeze módfelett. Es elküldé gyorslábú szolgálóját Máriához, neve szerint való testvéréhez, olyan üzenettel, jönne el hozzá napáldozatkor megfüröszteni az ő testét illatos vizekben és megkenni az ő haját fűszeres illattal.

A hivságok szolgálatát teljesíti ezen némben a főurak ágyas házaiban.

Aki mikor eljött vala, változván idő alatt érzéseiben, elhárítá ragától kedvezéseit és imígyen szól:

— Tégy illatos fűvet a vízbe, estharmattól csillogót, hadd légyen kedvezésére az én fiamnak, ha visszajő a messzi utról. Mert ime, hir-

nök jöve Cionból, a felhőkben lakozik kedvesmadara. Es leszállott az olajfámra és a fáról mind lehullottak a keserű levelek. Így érzem elmulását az én keserőségeimnek is. Mikor a három csillag az ég közepén megállapodik megjelen Jézus visszavezéreltetvén Adonájától, akinek kegyelme tökéletes.

A fészülőnő engedelmeskedik és nemsokára visszatért mondván:

— Méreggé változott a balzsam és csalánná a jó fű. Sebet égettek kezeimen és érintenem őket nem lehet.

Megdöbbsentette őt a csudálatos jelentés és hallgatott.

Es megint fölroppent előtte a fehér galamb és körben szántván csapódó szárnyakkal a tág térséget, ismét visszajött. Letörték az ágak könnyü teste alatt, úgy, hogy nem volt pihentető helye az ő lábainak. A pázsitra ereszkedik és ott megállapodott. Miként a siró gyermeké, olyan volt a beszéde és a szárnya csüggedten lankadt le két oldalán.

Es hogy a szolgálattelvő némben az urnó haját mosta éppen, így kezdé ez a beszédét ujfént:

— Illatozóbb a könnyörület illatos olajánál. Ne tápláld az én hivságomat, de tápláld inkább ezen égi madarat, akit megviselt az uti töredelem. Végy a buzából, amit áldozásra szántam, egy maréknyit. Lásd, az utolsó napsugarak játszanak a pázsiton. Istennek oltára ez és

a napsugár az oltártűz, amit ő gyujtott. Hintsd a buzát a pázsitra, hadd lakozzék az éhes madár és mi Istennek áldozánk tetszése szerint.

Es Mária a fészülőnő úgy tön, ahogy az urnó rendelé.

De nemsokára visszatért, mondván:

— Bübáj veri az én kezemet, oh asszonyom és változást hoz minden érintése. Szétporladt a mag ujjaim között és áldoznod sem lehet már.

Megdöbbsentette Máriát a csoda és hallgatott.

Az égen pedig a felhők utján megindult a három csillag, méltóságosan, mint a hadi szekér. Amerre mentek, jobbról-balról elaluvának a csillagok, de az esthajnal csillaga nem aluvék el. Es amerre mentek, fellegek támadtak, középpütt feketék és tüztől izzóak a szélükön. Es amint a felhők sátozt bontának az égi magasságban, az olajfaerdőből megeredt a varjak sokadalma ezreknek ezrével. A szél vitte őket hullámos szárnyán a levegőnek uttalan sodrain. Es eljutván a csillagokig, meghasadozott közepén a felhőtenger és ahol az égnek kék csikja csilant, oda uszott a szárnyasnép fekete felhőnek az első helyett. A madarak pedig nem maradtak egyek az ő gyülekezetükben, hanem oszlottak háromfelé, miként a harczi seregek. Az egyik csapat középpütt maradt, hosszura nyujtván rendjét egyenletes irányban a csillagokig egészen. A második kisebb falkában jobb szár-

hetővé tette a kiegyezést, melynek tökéletes befejezettsége a koronázásban jutott ünnepi és kegyeletos kifejezésre. A multra fátyol borult, a király megesküdött Magyarország alkotmányára, a nemzet viszont megváltoztathatlan hűséget fogadott koronás királyának.

A kiegyezés három évtizednél tovább fényesen kipróbáltatott, a magyar állameszme pedig impozáns hatalommá virult és a legpompásabb vívmányok hirdetik országvilág előtt a magyar király és nemzete közti teljes egyetértést. (*)

POLITIKAI HIREK.

A képviselőház gazdasági bizottsága Perczel Dezsőnek, a Ház elnökének elnöklésével ma ülést tartott, a melyen megállapította a Ház 1901-ik évi költségvetésének előirányzatát. Az előirányzat az állami költségvetési előirányzatba leendő beillesztés céljából áttétetik a pénzügyminiszterhez. Ezután Molnár Antal bizottsági jegyző és előadó referálásával elintézte a bizottság a Ház kisebb javadalmazásu tisztviselőinek drágasági pótlék engedélyezése iránt a Házhoz intézett kérvényét s egyes tisztviselőknek előléptetése, illetőleg működési pótlékban való részesítése ügyét, Csávossy háznagy előterjesztésére pedig intézkedett a Ház épületén szükséges s a nyári szünidő alatt foganatosítandó karbantartási munkálatok tárgyában. Több rendbeli további előleg és segélyezés iránti kérvény elintézése után véget ért az ülés, melyben a nevezettek kivül Bornemissza Adám, Dániel Márton, Jónás Ödön és Kobek István bizottsági tagok vettek részt.

A főrendiház ülése.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Budapest, június 8.

Epen egy tuczat főrend volt együtt 11 órakor, a mikor báró Vay Béla az ülést megnyitotta. De ebben a tuczatban benne volt a legszorgalmasabb mágnás: herczeg Lobkovicz hadtestparancsnok is. Pontos és köteleességtudó, mint egy katona.

Különbén igazuk volt a hiányzóknak. Nagy dolgok sem okoznak itt emociókat, kit érdekelne hát az, hogy ki lesz főrend és ki nem. Pedig csupán ezért ülésezett ma a főrendiház.

nyul, a harmadik pedig balszárnyul szegődék az első mellé, hogy keresztnek tetszék hármás rendjük ezen formájában.

Es így haladtak fent Máriának szörnyü látomásul.

A három csillag aztán elért az égközépig és ott hirtelen lehullott előbb az első, aztán a második, utána az utolsó. Es az ég elsötétült és a föld azonképpen. A fehér galamb pedig len eltűnt.

Meggyülemlek ezeknek utána Mária szívében a fájdalom és lelkében a keserűség. Az anyai szenvedelem indulatja háborgott az ő szívében, amely hus vala az ember husából és töredelmes az ő természetében s térdre omolván, ighen fohászokodott az Urhoz:

— Tégy kegyelmet vélem, hatalmas Elohá. Fehér hírnököt küldtél én Istenem, ne legyen fekete a bir, amit általa üzeni tetszett neked. Ne lássam e jelenésben végzésed megpecsételését, mert nagyok az én fájdalmaim és megnyugodnom nem lehet. Te rendeléd élő életre az én fiamat, ne küld reá a halált, hiszen a te kegyelmed végtelen. Ne legyen neki pusztulása időnap előtt és veszte ifjúságának reggelén. Oh, hallgasd meg az én imámat, örökkévaló Isten, a ki vagy a mennyben és földön, irgalmat osztván mindeneknek.

Még be sem fejezé imáját, mikor nagy vihar kerekedett a földön, végítülethez hasonló. Es megreszkettek tőle a hegyek és megindultak tőle a folyók és levegőben üvöltő sirámbugott a megkorbácsolt elemeknek. Az égi

Az elnök előbb hosszán és melegen parentálta el Hollán Ernőt, elmondva egész élettörténetét s aztán jelentést tett arról, hogy a főrendek névjegyzékéből elhalálozás folytán Sztáray Miklóst, Vay Ádámot és Eszterházy Mór grófokat, továbbá Hollán Ernőt törölték.

Ezután ugyancsak az elnök jelentette be, hogy Ambrózy Béla báró interpellálni óhajt.

Ambrózy a szőlőveszőkkel való visszaéléseket sorolta elő. Hosszán fejtegette, hogy mennyi vesződséggel, bajjal jár a vesszők beszerzése.

Beszéde alatt hirtelen a baloldali karzatra irányult mindenkinek a figyelme. A Budapesten már általánosan ismert bosnyák küldöttség vonult fel: bégek és agák, a kik nyugodtan, csendesen, méltósággal foglaltak helyet a negyedik sorban és úgy figyeltek a szónokra, mintha minden szavát értenék.

Ambrózy báró interpellációjában azt kérdezte Darányi minisztertől, a kiről nagy elismeréssel beszélt, hogy van-e tudomása arról, hogy a szőlővesző-termelők nem felelnek meg kötelezettségeknek, tudja-e, hogy az amerikai oltványok nagy része hasznavehetetlen és szándékozik-e a visszaéléseket beszüntető törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjeszteni.

Az interpellációt kiadják Darányi miniszternek, a ki nem volt jelen az ülésen.

A kormányt csupán Széll Kálmán miniszterelnök és Cseh Ervin képviselték.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.

A király csapatszemlé.

Bécs, június 8. (Saját tud. távirata.)
Ő felsége ma Ferencz Ferdinánd és Ottó főherczeg, a hadügyminiszter, a vezérkari főnök, a csapattfőfelügyelő, a hadtestparancsnok és az idegen katonai attasék jelenlétében szemlét tartott a práterben a 25. gyalogezred fölött és teljes megelégedését fejezte ki.

Wellington herczeg halála.

London, június 8. (Saj. tud. táv.)
Wellington Henrik herczeg, az angol hadsereg tisztje, a Napoleon-verő nagy Wellington herczegnek „Waterloo czimzetes herczegének” unokája ma meghalt. A

herczeg 1846. április 5-én született, s a waterlooi győző második fiának, Wellington Károlynak volt a fia.

Harcz életre-halálra.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8.

Az angolok diadalmas örvendezésére választ adott Krüger. Nem fenhéjázó, üres szavakkal, a melyeknek sajnos, nem tudna senki hinni, hanem a helyzet komolyságának megfelelő komoly elszántsággal

Pretória bevétele után azt hirdették az angolok, hogy vége a háborúnak s Transzvál csak volt, helyén most már egy britt birodalmi gyarmat van. Erre felel Krüger. Nem mondja, hogy győzni fognak a bur seregek a tiszteres angol erőn, nem titkolja, hogy sokat veszítettek, de figyelmezteti Angliát, hogy még korai az öröme, még nem veszítettek mindent el.

Uj harc kezdődik most, mondotta Krüger, és pedig az igazi élet-halál harc. Veszíteni már nincs mit s ami új verálodozatot Angliának okoznak, az nekik csak nyereség lehet. Most már a nagy hegyek közé vonulnak, Lydenburg az első hely, a hol megállapodnak s hónapokig védőállásban maradhatnak. És hasztalan az angolok reménye, hogy most már leteszik a burok a fegyvert. Készüljön fel az angol sereg és irtsa ki a burokat, ezret és ezret egymás után, mert a mig ötszáz fegyveres bur lesz, addig a háboru nem lesz befejezve, addig folyni fog a vér a hazáért és szabadságért.

A mit Krüger mondott, az az egész bur sereg álláspontját fejezi ki s így a háboru új elkeseredettséggel folyik tovább.

Mai távirataink a következőket jelentik:

Glasgow, június 8.

Campbell-Bannermann itt beszédet mondott, a melyben egyebek közt azt mondta, hogy a dél-afrikai kérdés végleges szabályozásának a fokföldi kétféle alattvalók, az angolok és a hollandusok megfontolt ítélete alapján kell történnie. A hollandusokra nézve a legfontosabb érdekek forognak szóban. Az elfoglalt államoknak a birodalomhoz kell tartozniok, de a birodalmi hatalom kellő megerősítése után Angliának kibékülésre kell törekednie és az elfoglalt államoknak mielőbb megadni

ban, mint a tömjén, oly kellemes. Hadd megkennem fürtjeidet, az övig éroket. Erre jön az ünnepi menet. Ifjak, vének reád emelik szemeiket, legyen látásodban kedvtelése mindeneknek.

Es amig az asszony ily beszédet tön, Názareth Jézust siratta vala Mária, de a némben nem sejté ezt. Az anya pedig érzé Fia mennybemenetelét és szomorúsággal telék meg a lelke.

Es midőn Jézus Isten zsámolyához ére, leborult és zokogott.

A szeraphok éneke elnémult és a cherubok fényessége elhomályosult és reszketni kezdtek a főangyalok és a mennyei lelkek valamennyien. Es beborult az Ur homlokán a napvilága fenség és így szólt:

— Miért sirsz én fiam? Egy világot adtam én ma neked.

— Es egy világot vettél el, óh atyám, Máriától, szülőanyámtól.

Ové leszen a mennyek birodalma.

— Es a földön csak a sár az övé, amit lelketlenül reád dobnak. Oh, hallgasd meg, mi beszédet tesz egy alacsony cseléd most.

Es az Ur meghallgatá a fesülönő förtelmes beszédet és nagy lön az ő haragja, mondván:

— Nem ismeri az anya gyászát ez asszony, aki csak hívságoknak kedvez. Betelt már az ő mértéke, ne legyen a földnek gyalázata többé.

Es megértvén az Ur szándékát a halál

magasságban pedig dörgő zengése hallatszék a fellegeknek és tüze világott a cikázó villámoknak. Es az égi tűznek hét ága feslett és mindegyik Mária udvarára csapott, lángba borítván egy-egy olajfát. A láng-bokorban pedig megjelent az Ur és a tűz nem emészté el a fákat, úgy, miként az a Horeb hegyén történt.

— Elvégeztetett, — szólt az ur szava és hét sebeknek vérzése égette szívet, de nem jajgatott.

Elnémult aztán a vihar morajlása, csak a fák égésének nem lön szünetelése.

— Kelj fel urnó, — szólt Mária, a szolgáló — zászlót tűztek a halmokra és örömtűzek gyulnak a hegyeken. Beköszöntött szent-ünnepünk. Passah van most Izraelben. Hol van az áldozati bárány?

— Az Urnál vagyon az én áldozatom — szólt Mária, viszonzván a beszédet. Fehér volt az én bárányom és ártatlan és elvette őt az Ur, áldassék szent neve.

— Kelj fel urnó, — serkenté őt a némben — szép fehér köntösön minek ölelné a földporát? felvonul mindjárt az ünnepi menet és vigasság lesz Bethlemben.

— Hadd vigadjanak a vigadók. Boldogság van az ő lelkükben és békesség az ő szívében. Az én szívem olyan, mint az erdő vihar után. Nincsen fészék az ágak között és elnémult a dalos madár.

— Kelj fel urnó, — szólt a némben harmadszor is. — Lásd, finom olaj van a korsóm-

azokat az önkormányzati jogokat, a melyeket a többi gyarmatok élveznek. Függetlenségük természetesen nagyon korlátozott lesz és ugyszólván semmit sem fog érni, de szónok a korlátozott függetlenséget is többre becsüli a koronagyarmatként való igazgatásnál.

London, június 8.

A Times jelenti Lourenco-Marquezból tegnapi kelettel, hogy a Friedland németalföldi czirkálóhajó néhány száz németalföldi menekülőt vett föl.

London, június 8.

A Daily-Exprese levelezője Machadorpban egy vasuti kocsiiban beszélgetést folytatott Krüger elnökkel és Reitz miniszterrel. Krüger azt mondta, hogy Pretória megszállása nem jelenti a háboru befejezését.

A burgok el vannak tökéelve, hogy utolsó lehetükig küzdenek. A míg 500 ember áll fegyverben Transzvámban, nem adják meg magukat. Az ellenség behatolt ugyan országunkba, de még nem foglalta el. A kormány még működik.

Nem igaz, hogy két millió értékű aranyat vittem magammal — mondotta Krüger — a magam számára. A mi arannyal itt rendelkezem, kizárólag állami czélokra való. Az az igaz, hogy Lourenco-Marqusz előtt veszteglő németalföldi hadihajóra szándékozom menekülni. Az országot nem hagyom el. A harcztulajdonképpen csak most kezdődött meg s attól tartok hogy még sok vér fog folyni. De ennek csak a brit kormány az oka.

Reitz miniszter megjegyezte, hogy a guerilla-harcz óriási területre fog kiterjedni és a burok valószínűleg vissza fognak vonulni Lydenburgba, a hol hónapokig állhatnak ellent.

London, június 8.

Utólag érkező táviratok jelentik, hogy a most mult két hét alatt az angol sereget több vereség érte. Nevezetesen Senekalnál Rundle tábornokot verték meg a burok; negyven halott és százötven sebesült volt az angolok vesztesége. Rundle kénytelen volt visszavonulni. — A 13-ik yeomanry századot egészen elfogták.

angyala, kinyitá az ég kapuit és a földre szállt. Imitten ujjával illeté Máriát, a felsülönöt, hogy lelkét vegye az Ur parancsa szerént.

Amint Jézus anyja látná a szolgáló elváltozását, a földre borult és karjai közé vévén a haldoklót, imigyen fohászokodott:

— Hatalmas Eloha! Ha vétet vetett ezen asszony, bocsásd meg neki. Ne legyen halála bűneinek miatta, mert megváltá őt az én fiam, Irgalmazz neki Adonáj!

És amint a haldoklót így védi vala karjaival, nem sejté, hogy Isten küldöttjével tézen viadalt. A halál angyala pedig a diadalban összetéveszti a kettőt, akiket egyformán Máriának neveztek vala. És ujjával illeté Máriát, Jázus anyját, akinek lelke Fiának lelkéhez kötözött.

— Ime, — szól az angyal elhozta Máriát, amint rendeléd.

— Az erényest hozta a förtelmes helyett — dörgött az Ur haragjában.

— Nem volt hatalmam fölötte — védekezék az angyal. — Megváltattak az ő bűnei. én uram.

— Nincs bünbocsánat azoknak, akik a földi hívságoknak oltárt emelnek, — szól az Ur, kinek szándékát megértvén, a halál angyala ismét a földre szállt. A szeraphok éneke pedig megint felhangzott és felderült a cherubok fényessége is, mert Máriáé lón a menynek országa.

Drabant tábornok még rosszabbul járt. Seregéből két tisztet és 40 katonát elfogtak a burok, azután Frankfurtnál és Heilbronnál Dewet bur tábornok visszavonulásra kényszerítette.

Warren tábornok is vereséget szenvedett. Csak nehezen tudott menekülni attól, hogy seregestül körül fogják.

Mindezek a hírek bizonyítják, hogy még Oranjoban is, a melyet már régen bekebelezettnek és pacifikálnak hirdetnek az angolok, sok helyütt jól szervezett guerilla harczt folyik, a melylyel szemben az angol csapatok tehetetlenek.

Buller mozdulni sem tud, olyannyira, hogy háromnapos fegyverszünetet kért a buroktól. Laingsnell mellett személyesen találkozott Botha Keresztély bur parancsnokkal, s ennek eredménye az lett, hogy az angolok kiűritették Utrechtet és Mount-Prospectre vonultak vissza.

Az alkotmányvédő pártok egyesülése Ausztriában.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8.

Körber elhatározott fellépése tisztító áramlatot hozott az osztrák politikai helyzetbe. A jobboldali pártok egységének felbomlása után új pártalakulás van készülöben s a rut sötétségbe, a mely odaát elborított mindent, bevilágít a reménységnek egy — igaz, hogy nagyon halavány — sugara, hogy az osztrák alkotmányosság ebben a végső perczen még csak meg lesz menthető.

A reichsrathban ugyan egyelőre semmi változást nem lehet látni. Az obstrukció a szokott módon folyik. A mai ülés délután két óraker kezdődött s kérvények olvasásában és névszerint való szavazásokban merült ki.

A csehek obstrukciójával szemben a pártok az ülést egyfolytában vasárnap reggelig akarják kihuzni.

Este hat óraker befejezték az iratok felolvasását. Janda azt indítványozta, hogy tárgyalják most a szükség törvényeket. Ezeket elfogadták.

Zallinger ezután is indítványozza az ülés folytatását. Elnök szavazás alá akarja bocsájtani az indítványt, de a csehek a szavazást viharosan ellenzik. A padokat úgy verték, hogy lehetetlen volt bárkinek a szavát is meghallani. Többen gyerektrombitákat fujtak s valószággal vásári lármát csináltak.

A szavazás lehetetlen volt. Az elnök és a német képviselők mozdulatlanul maradtak helyükön s nyugodtan várták a folytatást. Esti tíz óraker még egyre tart a botrányos láрма. A csehek tam-tamokkal, bádoglemezekkel csinálnak pokoli muzsikát. Hat emberük füttyölővel és kereplővel állandó fültépő lármát csinál, s lehetlenné tesz minden tanácskozást. Ennek daczára az elnök s a német pártok nyugodtan ülnek a helyükön s az ülés folyik tovább a nélkül, hogy bármit is tennének. Várják, ki fátad el hamarabb. Ha kell, így várják be folytonos ülésben a vasárnap reggelt.

Körber egy ismert politikus előtt türelmesen nyilatkozott is erről az állapotról:

— Fogytán van a türelmem. Nincs már most más hátra, mint hogy tabula rasat csinálják.

Ez a tabula rasa azt jelentené hir szerint, hogy holnap lesz az utolsó ülés, azután vagy sikerül a pártok közt olyan alakulást létrehozni, a mely elég erős lesz a csehek obstrukciója ellen sikra szállani és ha kell a többség erejével törni meg az obstrukció lehetőségét,

vagy nem sikerül, s akkor az osztrák alkotmányt sirjába temetik.

Egyelőre tehát a pártközi értekezletektől függ minden.

Ma Körber meghívására a miniszterelnöki palotában volt nagyfontosságú értekezet. Huszonegy képviselő volt jelen a különféle német pártok és más obstrukció ellenes pártok meghívásából.

A konferencia kimondotta:

Először, hogy elvileg mindannyian egyesülnek az obstrukció legyőzésére.

Másodszor: az értekezleten képviselt összes pártok kötelességüknek fogják ismerni, hogy a Reichsrath ülésein tagjaik mindig kellő számban legyenek munkára készen képviselve.

Harmadszor: A legnagyobb határozottsággal fognak arra törekedni, hogy a budgetprovizoriumot és a legsürgősebb állami szükségleteket a Reichsrath megszavazza.

Ezen czélok elérésére valamennyi munkára kész párt egy-egy tiz tagu bizottságot küld ki kebeléből. Ezeknek a bizottságoknak feladata lesz időről-időre megállapítani a pártok taktikai eljárásának módozatait, a melyekkel az obstrukciós törekvések legyürése és fékentartása végett harcztba mennek.

Ezeket a bizottságokat a pártok hir szerint már ma meg is alakították.

Ezekből látnató, hogy Körber akciója eddig sikeresen halad előre. Van új pártja, s ez új és eleven lelkesedéssel áll a küzdőtérre. Az obstrukció erőszakos fegyver, ez ellen csak erővel lehet sikra szállani. Ha a pártok oly egységesek lesznek a jövőben, a milyenek a mai konferencián megbizottaik mutatkoztak az első határozatok hozatalában, akkor a halálosan beteg osztrák alkotmány új életre galvanizálásának kísérlete nem lesz reménytelen.

A kínai forradalom.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8.

A boxerek vérengzése alig ha nem nagyobb bonyodalmaknak lesz okozója, mint maga ez a felkelés indokolná. A hatalmak, mikor alattvalóik megvédeése végett beavatkoznak Kina ügyeibe, s seregeket szállítanak partra a kikötő városokban, egymással kerülnek kiegyenlithetetlennek látszó ellentétbe.

A rég huzódó torzsalkodás, a mely Kina birtokáért Anglia és Oroszország között folyik, s a délafrikai harcztéren Angliát ért katasztrófák napjaiban már közel volt egyszer a kitöréshez, most végképen kiélesedett. A két hatalmasság fegyveres emberei e pillanatban Kina előtt állanak, s közel vannak ahhoz, hogy egymással nézzenek farkas szemét.

Oroszország maga akarná „pacifikálni” Kinát. Azt hangoztatja, hogy neki egész seregei állanak Kinával szomszédos határain, s így felesleges az angol fegyvereknek beavatkoznok. Ez más szóval azt jelenti, hogy tessék Angliának távol maradni, mert Oroszország egyedül akar a helyzet ura lenni.

Ilyenformán a hatalmak együttes működése alig várható, bár hivatalos táviratok még mindig biztatnak vele.

Távirataink a következőket jelentik:

London, június 8.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint ez idő szerint Kinában szó sincs a hatalmasságok valamely politikai akciójáról.

A pekingi követek és a tiencini konzulok közösen tanácskoznak az idegenek életének és vagyonának biztosítására teendő intézkedésekről. A hajórajok parancsnokai a pekingi követekkel egyetértőleg járnak el és szintén közös tanácskozásokat tartanak.

Jól értesült körökben úgy vélekednek, hogy egyik hatalmasság sem szándékozik a többiekől függetlenül eljárni. Annak a híresztelésnek, hogy orosz csapatok készen állnak arra, hogy Kinába bevonuljanak, nem adnak hitelt. Nem tartják valószínűnek, hogy Port-Arthurból orosz csapatokat küldenek ki.

Az Egyesült-Államok eljárását illetőleg nem kételkednek benne, hogy a pekingi amerikai követ addig, míg az élet és a vagyon megvédéséről van szó, európai kollégáival egyetértően fog eljárni. Másrésztől azonban azt hiszik, hogy az Egyesült-Államok nem fognak politikai rendszabályokba belekeveredni.

London, június 8.

Pekingből érkezett távirat szerint az európaiak százával menekülnek és szöknek Kina fővárosából. Tao-King mellett a boxerek megölték három belgát, két francziát és egy idegen nőt. A boxerek élén egy kínai herceg áll.

SZINHÁZ ÉS IRODALOM.

A színház műsora:

Szombat: Végrehajtó, vigjáték.
Vasárnap: Délután: A rendás zsidó, népszinmű.
Este: Gésák, operette.

* A Gésák vasárnapi előadása részben új szereposztással kerül színre, a mire a közönség érdeklődésére fokozott mértékben tarthat számot. Mollyt először játssza Aradon Felhő Rózi, a kinek egyénisége egyenesen arra való, hogy ennek a bájos operettnak a hangulatát biztosítsa. Új lesz Vuncsi szerepében Szadai is, kit eleven mozgékony temperamentuma eddigi szereplése szerint a komikum e fajtájára hivatottá lesz. A francia lány énekes szerepét Harmath Józsaától átvette Parlagi Kornélia, míg a többi nagyobb szerepben a régiak közül közreműködnek Rédey Szidi, Érczkövy Károly, Hegyesi Gyula, Boda Ferencz, Tolnayné. A Gésák vasárnapi előadása most annál érdekesebb, mert összehasonlításra ad alkalmat Sidney Jones azon muzsikája közt, mely őt a szerény könyvelőt híres emberré tette és A görög rabszolga zenéje közt, melyet már a hírnév magaslatára szerzett. — E reprise alkalmából érdekesnek tartjuk elmondani, miként támadt Jonas-nak a Gésák megírására eszméje. — Pierre Loti japán regényét olvasta és egészen át volt hatva annak a prózában megírt költeménynek a bájától, mikor egy éjszakai sétája alkalmával kikerült valahogy London kínai utcáiba, ott a Witechapel táján. Egy opium szagu lebuiban kínai zenét játszott néhány sárga bőrű testvér... ezek a hangok adták meg annak a szép operettnak a motívumát, melynek Aradon is annyit tapsoltak már.

* Turcsányi Olga vasárnap délután ismét népszinműben lép fel. A multkor Náni előadásakor a közönség oly tüntető melegséggel fogadta szereplését, hogy most vasárnap is ő játssza el Az árendás zsidó Beszikéjét. Az előadásban a társulatnak elsőrendű erői vesznek részt. Jegyek majdnem felére leszállított áron a rendez időben már szombaton válthatók az előadásra.

* Székely Anna az operában. Székely Annát a téli évadban nálunk nagy elismerésben része-

sült énekesnőt Mészáros Imre, a m. kir. opera igazgatója meghívta az operához próba éneklésre. A művésznő a Troubadour-ból énekelte és hatalmas hangjával kiváló énektudásával úgy az igazgató, mint a szakbirálat legnagyobb megelégedését nyerte ki. Legközelebb fel is lép, még pedig szerződöttetési célból.

— Egy új csillag. Drezdai lapok nagy elismeréssel írják egy új tragédának, Csillag-Umgelter asszonynak fényes sikereiről, a melyeket Ifigenia és Medea ért el. A művésznő magyar asszony, a menyiben férje egy magyar föld-birtokos. Férjhez menetele előtt már játszott Drezdában, de egészen jelentéktelen maradt. Mintegy esztendeje újból tanulni kezdett, hogy visszatérhessen a színpadra. Lobe tanította, s hamarosan felismerte zseniáltságát. Első fellépéseivel olyan sikert aratott most Csillag Umgelter asszony a drezdai királyi színházban, hogy hat évre szerződötték.

* Erdőkes műsor. Egy közel vidéki szintársulat igazgatója a következő műsort játszotta le: Egy pohár víz. Két könyvtárnok. Három csőrű kacsa. Negyedik László. Ötödik pont. Hatodik parancsolat. Hetedik Henrik. Tíz leány egy férjse. 47-ik cikk. 231-ik cikk. Ezer év. Egy milliót egy szakmalapért.

Botrány

a koronázási évforduló alkalmából.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8

Fiumében megint botrány történt. A skandalum hőse ezúttal egy plebános, ki lelkészi állását arra használta fel, hogy tüntetést rendezzen e napon a magyar állameszme ellen és megbotránkoztassa a hazafiatlan intézkedéseivel még a fiumei olaszokat is.

Kukanich János fiumei plebános horvát származású ember, ki magyarellenes érzelmeiről híres Fiumében. Ahol egy inzultust lehetett elkövetni a magyar nemzeti érzés ellen, ott Kukanich János mindig jelen volt. A szószéket nem egyszer használta már politikai czélokra és hivei előtt vajmi csekély tekintélynek örvend.

A mai koronázási évforduló alkalmából Fiumében az összes iskolák növendékei és tanárai megjelentek a különböző templomokban, ahol régi szokás szerint programm jelezte, hogy az istentisztelet után a növendékek eléneklék a magyar Himnust.

Az Augustinusok templomában Jek Márton hitoktató vezette az ünnepélyt. Mire közben egy sürgős levelet kézbesítettek neki Kukanich János plebánostól, melyben ez, mint közvetlen föllebvalója határozottan elrendeli, hogy az istentisztelet tartama alatt a magyar Himnust elénekelni nem szabad.

Hasonló rendelet érkezett Sándorffy Pál hitoktatóhoz, ki a Szent-Vitus templomban misézett. A magyar érzésű papok azonban egyik helyen sem engedelmességek a hazafiatlan parancsnak, és elénekeltek a Himnust.

A fiumei székesegyházban maga Kukanich plebános czelebrált, a hol csakugyan el is maradt a himnusz. A plebános eljárásán még az apák és anyák is megütköztek, kik gyermekeik kíséretében évről-évre meg szoktak jelenni e napon a templomokban és a legtöbbször együtt énekeltek a fiatalssággal a magyar nemzeti énekeket.

A fiumei tanárikar, mint nekünk telegrafálják, jelentést tesz az esetről Wlassics Gyula kultuszminiszternek, a hitoktatók pedig Vaszary Kolos hercegprimáshoz azzal a kérelemmel fordulnak, hogy védelmezze meg őket Kukanich plebánossal szemben, ki általános ismert horvát érzelmeiről, s ha rajta mulik, minden

esetben meg fogja akadályozni, hogy mikor istennek áldozatokat mutatnak be, egyuttal fo-háskodhassanak a magyar hazáért is.

Fiumében remélik, hogy a botrányos ügyben felülről mielőbb intézkedés történik.

Rektorválasztás az egyetemen.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8.

A budapesti tudományegyetem ma választotta meg új rektorát, a ki a jövő 1900/1901-ik évben fogja a Rektor Magnificus méltóságát betölteni. Az egyetemi fakultások által kiküldött rektorválasztó tanárok a következők voltak: Berger Ev. János, Breznay Béla, Demkó György és Kanyurszky György, a hittudományi karból; Hajnik Imre, Kováts Gyula, Concha Győző és Szentmiklósy Márton, a jogi karból; Kelly Károly, Részey Imre, Dallinger Gyula és Moravcsik Ernő az orvosi karból; Gyulai Pál, Lánczy Gyula, Lengyel Béla és Peta Gedeon a bölcsészeti karból.

A rektorválasztó gyűlésen dr. Högyes Endre prorektor elnökölt, a ki előadta, hogy az idén a nittudományi kar van soron a rektorválasztásnál. Az elektorok nyomban megejtették a szavazást, mely eredményre vezetett. Tizenöt szavazat esett dr. Rapaics Rajmundra és egy szavazat dr. Kisfaludy A. Béla egyetemi tanárra.

Az elnök kihirdette az eredményt, hogy az egyetem új rektora dr. Rapaics Rajmund, a ki az öt értesítő küldöttség előtt kijelentette, hogy megválasztását elfogadja.

Az új rektor életrajzi adatai a következők: Rapaics Rajmond, egyházi író, budapesti egyetemi hittanár 1845. január elsején született Milánóban. Középiskoláit Egerben, a teológiát végezte, aztán a bécsi Augustinuszban. Pappá szentelték 1868-ban, 1869-ben pedig teológiai doktor lett. Hitoktató volt Nyiregyháza 1870—80-ig, az egri érseki liceumban az egyháztörténelem és egyházjog tanára, egyuttal házasság védő, papnevelőintézeti aligazgató és zsinati vizsgáló. 1879. udvari káplán, 1880. a budapesti egyetemen az egyháztörténelem tanára lett. A hittudományi karnak négy ízben, legutóbb 1898-ban volt dékánja. Tagja a vatikáni magyar irattár-szerkesztő bizottságának, másodlagos a Szt.-István-társulat tudományos és irodalmi osztályánál. Irodalmi munkássága: 1872—1880. szerkesztője volt az Egri Egyházmegyei Közlönynek, amelyben és a Religió, Egri Napjság stb. lapokban számos értekezést költeményt stb. közölt. Önálló műve: Egyetemes egyháztörténelem (I. köt. Eger 1879., II. köt. 1881. III. köt. I. rész 1888. II. rész 1899.) V. ö. Koncz A., Egri egyházmegyei papok az irodalmi téren.

SPORT.

+ A kisjenői löverseny. Kisjenőn nagyban folyik a készülődés a f. hó 29-én tartandó löversenyekre, a melynek, mint irtuk, József főherceg a védnöke. Aradról két különvonat fogja kiszállítani a vendégeket; sokan érkeznek a szomszédos Biharmegyéből is, főleg a nagyváradi huszártisztikarból. A vendégek elszállásolására már az összes kapható magánlakásokat kibérelték. Hir szerint le fog jönni majd József főherceg is.

+ Az arad-hegyvidéki turista-egyesület vasárnap, f. hó 10-ére tervezett szlatinai kirándulására még egyszer felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Találkozás reggel 6 órakor az aradi pályaudvarban; vissza érkezés Aradra aznap este 9 órakor. Az elnökség.

A Ganz-gyári sztrájk vége.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 8

A Ganz-gyári sztrájknak kölcsönös engedményekkel véget vetettek. Ennek az eredménynek egyaránt örülhetnek a munkások és a gyárigazgatóság. Mind a két fél nagyon sokat veszített és még többet veszíthetett volna a sztrájk miatt. Kényszerűségében is merész lépés volt az üzem teljes beszüntetése, a melyre az igazgatóság vállalkozott, de sikerült ezzel a munkások félrevezetett és túlzó kisebbségére nyomást gyakorolni a kenyerét vesztett józan többség által, s így a kiegyenlítést megfelelő engedmények mellett megvalósítani.

Szomorú kép volt az a melyet a szünetelő gyártelep még ma délben is mutatott. Ekkor még kevés kilátás volt megegyezésre. Levelezők ekkor ezt a jelentést küldte nekünk a helyzetről:

A Ganz-fele vaggongyár kőbányai-uti telepén még mindig szünetel a munka. A munkások nagyobb része a gyártelep mögött a Népligetben tanyáznak és a gyár előtt csak a lovasrendőr mutatja, hogy rendkívüli viszonyok uralkodnak. — Bent a telepen mély csönd uralkodik. A munkások a Népligetben csapatokba verődve tárgyalják a sztrájk céljait. *Birly* igazgatónál délelőtt nem jelentkezett még a munkások küldöttsége és így a viszonyok tegnap óta nem változtak.

Délután azonban megváltozott a helyzet. A munkások küldöttsége megegyezett az igazgatósággal, s az igazgatóság kijelentette, hogy holnap ismét felveszi az összes munkásokat, s *hétfőn ismét megkezdik a munkát.*

A kovácsok és a hidépítők megkapják a béremelést, *Szántó* ellenőrt, aki ellen lázongtak a kovácsok, s elbocsátását követelték, egy másik osztályba teszik át.

A népligetben tanyázó munkások 5 órakor délután értesültek az eredményről, melyet örvendező éljenzéssel fogadtak. Holnap jelentkeznek mindannyian a gyárban, s hétfőn dologba állanak.

Bácsék a váczi fegyházban.

(Bács, Scheinberger, Király elszállítása.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 8.

Az aradi törzényszék háza három érdekes lakóval fogyott meg: *Bács* Károlyt, *Scheinberger* Mórt és *Király* Gézát a mai nappal kiköltöztették onnan s az ilyen nagyszabású panamistáknak megfelelő — előkelőbb helyre *Vácra szállították őket.*

Mint ismeretes, nemrégiben hirdették ki előttük hosszú vizsgálati fogságuk után a legfelsőbb bírósági fórum, a kir. kuria végérvényes ítéletét, mely után megszűntek vizsgálati foglyok lenni. Mindhárman büntetésük végrehajtásának felfüggesztését kérték az igazságügyminisztertől, ki azonban ezt nem adta meg. Most azután megérkezett a rendelet, mely szerint a három elítélt a váczi fegyházba szállítandó.

Hárman közül különösen *Scheinbergert* verte le a hir. Mikor délután védője *Radó* Károly dr. meglátogatta zárkájában, nagyon elpanaszkodott neki. A kedélyessége azonban, melyen a végtárgyalások folyamán annyit nevettek, nem hagyta el.

— Hát elmegy öreg? — kérdezte a védője!

— Mit csináljak, ha visznek. De legalább kellemes utazás lesz a szép időben — mondta. Unni se fogom magam, mert velem jön *Bács* is, meg *Király* is, egyszóval az egész *kaláber* kompánia.

Az elszállítás este történt a 9 óra 35 perczkor Budapest felé induló vonattal. Két szuronyos őr kísérte a foglyokat az iodóházhoz, hol a harmad osztályú váróterem egy sötét zugába helyezték el őket. Itt várták meg, míg a nevezett vonat Erdély felől megérkezett s tíz percz múlva, mikor az utasok eloszlottak, a kocsiba kísérték az örök Bácsékat, kikkel negyediknek egy elítélt parasztot menesztett *Vácra* a törvénszék.

Scheinberger fehér vászon rabruhába volt öltözve, vászon főveggel fején. Bács sötét ruhában, galléros köpenyben volt, fején pedig azt a szürke puha kalapot hordta, melylyel a tárgyalások idején, a törvénszék folyosóján végig haladva olyan vigan köszöntötte ismerőseit. Olyan volt, mintha nyaralni indulna valamerre, nem pedig a fegyházba. *Király Géza* ugyancsak saját ruhájában utazott el, nagy fejét busan lógatta le, amint végig vonult a Perronon.

Legvidámabb volt mindnyájuk között Bács, kinek legfőbb gondját az képezte, hogy a bajusza ki legyen pödörve. A váróteremben is, meg a vasuti kocsiban egyre sodorta bajuszát, mely bizony meglehetősen megőszült már a fogház levegőjében. De még fehérebb lett *Scheinberger*, ki ősz szakálával, ősz hajával igen furcsa volt a fehér rabruhában.

A Perronon járkáló közönség azonnal rájuk ismert s a harmad osztályú kocsik ablaka előtt is sokan bámészkodtak, míg csak a vonat el nem indult. Bács nyugodtan nézett szembe a kíváncsiakkal, sőt elmosolyodva a nagy érdeklődésen, kezével kimutatva, figyelmeztette is társait a kíváncsiakra. *Scheinberger* és *Király* erre kinéztek az ablakon, de gyorsan visszahúzták fejüket.

Holnap azután megkezdik büntetésüket az új helyen, hol *Scheinberger*nek egy és háromnegyed évet. *Királynak* egy évnél is kevesebb időt kell kitöltenie, míg *Bácsnak*, aki az egész dologhoz a legvigább arcot vágja, több mint három esztendő.

HIREK.

A függetlenségi kör akcióban.

— Rendkívüli közgyűlés. —

Hosszu szünet után az aradi függetlenségi kör ma *rendkívüli közgyűlést* tartott, melynek célja a kör pangó életének feltámasztása volt. A mai közgyűlésre, melyet a Jópásztor-ban tartottak meg, szép számmal jöttek el a tagok, kik egyhangulag a kör újabb akcióba lépése mellett határoztak.

A közgyűlést *Huzó* István alelnök nyitotta meg, ki a tagokat üdvözölve, bejelentette, hogy *Bauer* Gyula elnök betegsége miatt akadályoztatva lévén megjelenésében, a tárgyalásokat ő fogja vezetni.

Ezután *Péterffy* Antal emelkedett szólásra és indítványozta, hogy a függetlenségi kör megszaksztott működése vétessék fel újból s folytassa a megakadályozott cél elérésére a munkálkodást.

Barabás Béla dr. támogatta *Péterffy* indítványát s kijelentette, hogy a maga részéről nagy szükségét látja annak, hogy az ellenzéki polgárok csoportosuljanak s a társas érintkezésben támogassák elvüket.

A közgyűlés tagjai általános helyesléssel fogadták mindkét szóló szavait s kimondták, hogy a pangás után újból akcióba lépnek.

A munka kezdetét is kitűzték a legközelebbi péntekre, mikor is a Jópásztor-hoz czimzett vendéglőben este gyűlést tartanak.

— A koronázás évfordulója. A koronázás harminczharmadik évfordulóját a szokásos ke-

gyelettel ünnepelte meg a főváros közönsége. Az állami, megyei és városi középületekre, a két egyetemre és valamennyi iskolákra kitűzték a nemzeti lobogót. A budavári koronázó Mátyás-templomban és a királyi palota Szent Zsigmond kápolnájában, egész csöndben hálaadó istentiszteleteket tartottak. Az állami és községi középiskolákban a tanárok és a növendékek együtt ünnepelték a nevezetes évfordulót, melynek jelentőségét hazafias beszédekben méltatták. Az előadások a mai napon az összes iskolákban szüneteltek.

A budavári koronázó Mátyás-templomban ma délelőtt kilencz órakor ünnepélyes szent mise volt, a melyen *Nemes* Antal dr. budavári apátplébános celebrált. A plébános ez alkalommal az *Erzsébet* királyné menyasszonyi ruhájából készült és ő Felseje által a templomnak ajándékozott ezüst brokát misemondó ruhát öltötte fel. A misét nagyszámu közönség hallgatta végig s testületileg jelentek meg a templomban a várbeli iskolák növendékei.

— *Apponyi* Albert gróf Aradon, *Apponyi* Albert gróf a nemzeti párt volt vezére, mint értesülünk, a jövő hétfőn Aradra érkezik. *Apponyi* ez idő szerint békésmegyei birtokán tartózkodik, onnét jön át Aradra, megtekinteni városunkat. Nincs azonban kizárva, hogy a látogatásnak politikai háttéré is van.

— *Elmaradt* ülés. A képviselőház összeférhetlenségi bizottságának tegnapi megállapodása értelmében ma délelőtt 11 órakor a *Rátkay* László bizottsági tagra vonatkozó összeférhetlenségi bejelentés tárgyalása céljából ülést kellett volna tartani. Az ülésen *Apáthy* elnökön kívül csak *Rudnyánszky* Béla, *Benák* Károly és *Dózsa* Endre biz. tagok jelentek meg. Elnök bejelentette, hogy *Ragályi* Béla bizottsági tagnak testvére elhunyt folytán el kellett utaznia; *László* Mihály bizottsági tag az intézetében folyó írásbeli vizsgák miatt nem lehet jelen, *Mohay* Sándor bizottsági tag ismételt felhívás daczára sem hajlandó résztvenni a bizottság tanácskozásaiban, *Andrássy* Tivadar gróf bizottsági tag pedig jelenleg Párisban időzik. Minthogy *Rátkay* László bizottsági tag, a saját ügyéről lévén szó, szintén nem vehet részt a tárgyalásban, a bizottság határozatképességéhez a házszabályok értelmében szükséges öt tag nem volt jelen s a tárgyalás határozatképtelenség miatt nem volt megtartható. A *Rátkay* Lászlóra vonatkozó összeférhetlenségi bejelentés tárgyalása ennek folytán a folyó hó 13-án szerdán délelőtt 11 órakor tartandó újabb bizottsági ülésre tüzetett ki. Ugyanennek az ülésnek a napirendjére tüzte ki a bizottság a *Fehérváry* Géza báró honvédelmi miniszterre s ugyanazon beadványban *Heltay* Ferenczre és *Ország* Sándorra vonatkozólag tett összeférhetlenségi bejelentéseknek a tárgyalását is.

— *Bécsi* diákok Aradon. Tanáraik vezetése alatt mintegy hatvan bécsi diák időzött ma Aradon. „Hohschuhle für Bodenkultur“ ez az illető előkelő felső gazdasági tanintézet neve, melynek hallgatói a mezőhegyesi állami ménés és gazdaság megtekintése után jöttek tegnap este Aradra. Vezetőik voltak: *Schwachkäfer* Ferencz tanár, csász. és kir. tanácsos, *Rezek* József tanár csász. és kir. tanácsos, *Hecke* Lajos dr., *Adametz* Lipót dr., *Pohl* József tanárok, *Pfeiffer* Károly dr., *Schmidt* József, *Mics* József, *Bosch* Adolf dr. asszisztensek. A tanulmányutazók a mai nap folyamán megnézték a város nevezetességeit, kin voltak a *Neuman*-testvérek gyártelepén s délután 4 óra 21 perczkor Erdély felé tovább utaztak.

— *Németek* térfoglalása a Szentföldön. Ismeretes Németországnak az a törekvése, hogy

Syriában és a Szentföldön igyekeznek megvetni a lábát. Összefüggésben volt ezzel Vilmos császár szentföldi utja 1898. évben. Ennek következménye az, hogy német telepítvényesek máris nagy területeket szereztek meg s előkészítik a német hegemonia talaját. Most, mint tudósítónk jelenti, a *Localanzeiger* egy újabb lépéssel számol be ezen a téren. 1818-ban Vilmos császár Damascus felé vezető útjában kitért a baalbecki romok megtekintésére. Egy templom maradványai láthatók itt, a melyet még a régi rómaiak építettek az egykor Heliopolis nevet viselt városban. Az emlékek rendkívül lekötötték a császár érdeklődését, különösen azért, mert a mű keletkezésének idejét, őseredeti alakját majdnem teljesen homály fűdi. Vilmos császár azóta sem tudta elfelejteni benyomásait, s tegnap személyes részvétele mellett tanácskozás volt Berlinben, a melyen elhatározták, hogy tudományos expedíciót küldenek a baalbecki romok kutatására. Megállapították a kutatás kereteit és terveit, s rövid idő múlva már el is indul az expedíció az egykori Heliopolis felkutatására. A tegnapi tanácskozáson részt vett a berlini török követ, *Tewfik basa*, s még azután is a császárnál maradt, hogy a többiek távoztak. Azt beszélték meg ekkor, hogyan támogathatná a szultán az expedíció munkáját.

— **Az orvosszövetség ülése.** Az országos orvosszövetség aradi fiók szövetsége ma (szombaton) délután hat órakor ülést tart a városháza kis termében.

— **A képtárlatnak** ma volt a legelénkebb napja a megnyitási napot kivéve. Nagyszámu közönség fordult ott meg ma, ami mutatja, hogy az érdeklődést nem meritették ki az első napok.

— **Csalárd bukásért letartóztatott nagykereskedő.** Nagyváradról szenzációs letartóztatást jelent tudósítónk távirata. A hét év előtt alapított *Lux* és *Löwy* fakereskedő cég ellen csődöt rendelt el a nagyváradai törvényszék. A cég adósságai 120.000 forintot tesznek ki, s erre az összes fedezet, a mit találtak 18 forint készpénzbeli pénztárkészlet. A tömeggondnok a cég tulajdonosát *Lux* Miklóst csalárd bukás bűntetteért azonnal feljelentette, s Nagy Dezső törvényszéki bíró elrendelte az azonnali letartóztatást. Luxot a törvényszéki fogházba szállították. A letartóztatás óriási feltűnést kelt egész Nagyváradon.

— **Megerősített aljegyző.** A m. kir. belügyminiszter a *borosjenői* kir. járásbírósnál ideiglenes minőségben alkalmazott *Rottár* Sándor aljegyzőt ebben az állásában végleg megerősítette.

— **Horvátok a magyar bélyeg ellen.** Hiteles forrásból vesszük a következő hírt: Fiume horvátjai magyar gyűlöletüket legújabbán különös formában juttatják kifejezésre. Nemrégiben az összes horvát vállalatok, pénzüzetek, nagykereskedők és velük a polgárok meggyeztek abban, hogy üzleti és magánleveleiken *ezentúl nem használnak magyar bélyeget.* A megegyezést „horvát testvéreink” végre is hajtották. Ami levél Fiuméből kikerül, mindegyikre *osztrák bélyeget ragasztanak,* az összes leveleket azután egy külön alkalmazott naponként átvizsi valamelyik szomszédos *osztrák községbe,* a honnan azután a posta azokat továbbbittatja. Így kerülnek azután a magyar földön iródott, hozzánk címzett levelek osztrák bélyegekkéllátva.

— **A Neptun Marosfürdő részvénytársaság** közgyűlése holnap vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz a Marosfürdő társalgótermében. Figyelmeztetnek a társaság részvényesei, hogy a közgyűlésen részvételre jogosító részvényeket ma szombaton esti 6 óráig a fürdő pénztáránál letéteményezzék. Az igazgatóság.

— **Jégeső Kuvinban.** A félelmetes Medárd napja ma meghozta azt, mitől a szőlősgazdák és földbirtokosok annyit rettegetek: a jégesőt. Már kora délután nagy fellegek gomolyogtak a levegőben itt Aradon is, de azért alig esett egy keveset. Annál nagyobb kárt okozott a zivatar a hegyközségekben, de különösen Kuvinban és Gyorokon. Négy és fél öt között óriási zivatar keletkezett. Az eső nagy cseppekben hullott alá *jéggel vegyest.* Kuvin község szőlőtermését *nagy részt elverte a majdnem mogyoró nagyságban hulló jég.* A kárt még eddig nem sikerült megállapítani, de hozzávetőleges számítás szerint — nagy. Nagyobb kárt okozott a jégeső: *Halmai Andor, Papp Elemér és Fényes Dezső,* valamint a gyoroki postamester kuvini szőlőjében. A jég eső Gyorokot csak részlegesen érintette. Nagyobb kárt *Tabajdy Gyula* jegyző és *Molnár Lajos* szőlőjében tett. Annál nagyobb volt azonban az eső, melynek következtében a község kis patakja kiáradt és egy utcát teljesen elöntött. Az óriási szélvihar pedig több gyöngébb fát csavart ki helyéből és messzire elsodorta.

— **Jenő főherceg Tusnádon.** Jenő főherceg, ki e hó tizedikén székelyföldre érkezik, Tusnádon fürdőt is meg fogja tekinteni. A főhercegnek szándékában van Tusnádon, vagy *Borszéken* villát építeni.

— **Arviz Olaszországban.** Tuninból jelentik, hogy tartós esőzések következtében *Piemontban* az összes folyók erősen megtagadtak és részben kiáradtak. A Tanaro folyó négy méterrel haladta át közönséges nivóját és még mindig emelkedik. A vasuti közlekedés mindenfelé szünetel.

— **A módosi panama.** Módosról jelentik, hogy a *Módosi takarékpénztár és hitelegylet* bűnügyében *Kudorfy Géza* ügyész és *Gilniczky Mihály* vizsgálóbíró a vizsgálat folytatása végett Módosra érkeztek. Eddig megállapították, hogy az 50.000 korona alaptőke *egészen elveszett,* a váltótárczában 100.000 korona összegű értéktelen váltó van.

— **Szerencsétlenség a villamoson.** Ezuttal szerencsére nem a budapesti villamoson történt a baj. Bécsből táviratozzák, hogy a menet közben való fel- és leugrásnak áldozata lett *Kafka Ignác dr. bécsi ügyvéd.* A mödlingi villamos helmstreitmühlei megállójánál leszállt, s mikor a kocsi már elindult, akkor jutott csak eszébe, hogy ott felejtette a csomagját. Felugrott a robogó kocsira, s a csomagot magához véve le akart szállani. Oly szerencsétlenül ugrott azonban, hogy a motorkocsi és a hozzákapcsolt pótkocsi kerekei közé került. Az utasok ennek láttára rémülettel kiáltottak a vonatvezetőre, hogy állítsa meg a kocsit. Ez egy pillanat alatt sikerült is, de ekkor már Káfkának jobb karja több helyütt el volt törve a jobb mellén is súlyos sebesülést szenvedett. A mentők a klinikára vitték, a hol sebeit beköttözték.

— **A belga király Gasteinban.** Lipót belga király a legszigorubb inkognitóban ma *Gasteinba* érkezett és az *Austria* szállóban szállt meg. A Lónyai pár e hó 18-án érkezik oda nyolcz napi tartózkodásra.

— **Gyújtogató antiszemita.** *Konitzból* táviratozzák: Tegnap este zsidóellenes tüntetések voltak itt, a melynek majdnem végzetes következménye lett. Egy elvetemedett ember este 10 órakor a zsinagóghoz tartozó szint felgyújtotta. A tűz átcsapott Hein festő és *Petzold* kereskedő raktárára is, a mely utóbbiban benzín volt. A benzint sikerült idejekorán eltávolítani. A szin azonban teljesen leégett. A landrath és az alpolgármester jelen volt a veszedelem színhelyén Ejjél után 1 órakor a tűznek vége volt és az utcákon megszűnt a lárma.

— **A vallás örültje.** *Triesztben* ma *Laurich* Dóra, a város legszebb és legünnepeltebb leánya *Velenczébe* menet a hajóról a tengerbe ugrott. Eltűnését csak *Velenczébe* vették észre. A szerencsétlen leányt a vallási örjögés üzte a halálba.

— **Megczáfolt öngyilkosság.** Tudósítónk távirata nyomán hírt adtunk mi is arról, hogy *Max* Gusztáv lembergi bankár anyagi romlása elől menekülendő, öngyilkos lett. A bankár családja ezzel szembe azt közli, hogy *Max* nem lett öngyilkos, vagyonilag teljesen rendezett viszonyok között élt, s csak véletlen szerencsétlenség következtében bukott le kanári madara etetése közben az erkélyről az udvarra, úgy, hogy azonnal szörnyet halt.

— **A feleség válasza.** Lapunk mai számában reprodukáltuk azt a feltűnő nyilttéri közleményt, melyet egy debreczeni államvasuti tisztviselő adott ki a neje ellen. Erre most megjött a válasz; a feleség is nyilatkozik, még pedig a következőképpen:

A Debreczeni Hirlap, 131-iki számában e hó 5-én megjelent „Ovársra“ a következőkben vagyok kénytelen válaszolni;

Hogy a dr. *Gajzágó* Béla adósságait tőlem kéri és a *Neumann* féle férfi ruhacég a butoraimat le is foglalta, ezt bizonyíthatja a kir. járásbíró, hova igénykeresetet kellett beadnom. De, hogy az én adósságaimat egy olyan elzüllött, és minden kávéházból kiküszöbölt egyéneknél követelnék, mint dr. *Gajzágó* Béla, én nem tudok esetet.

Én már sok év óta viselek olyan hivatali, hol beszámíthatatlan egyéneket nem tartanak. De dr. *Gajzágó* Bélát 1890—91-ben az aradi kir. törvényszék elbocsátotta a hivatalából, mert *iszákosági örökségben* szenvedett s kilencz hónapig a kolozsvári orsz. tébolydában volt. Ez időtől fogva hivatali soha sem kapott, ez év január haváig, mikor az én közbenjárásomra az áll. vasutak s fogalmazójának kineveztek; mely testületnek csak szegényére vált. Egész Kolozsvár és Arad városok előtt ismeretes a magaviselete.

Itéljen a nagyérdemű közönség; de én semmiféle hirlapi nyilatkozatra nem felelek, mert rágalmas és becsületsértésért bíróság elé vittem a dolgot s az foglaltam fölöttem.

Debreczen, 1900. június 5-én,

Castiglione Hermin.

— **Bombarobbanás egy vendéglőben.** *Melnikből* jelentik, hogy *Hajek* Antalnak citordi vendéglője alatti pinczében ma bombarobbanás történt. Ismeretlen tettes, alighanem valami haragosa *Hajek*nek, egy puskaporral töltött vascsövet helyezett el pinczéjében és felrobbantotta. Az épületet a robbanás erősen megviselte. Egy ember, a ki véletlenül a pincze közelében járt, könnyebb sebesülést szenvedett. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Kormányozható léghajó.** Az embernek, a ki hatalmas, teremő zsenijével a földet már teljesen meghódította, régi vágya a levegőirt is meghódítani és jármába hajtani. Sokan beleőrültek a nagy problémába, sokan meg, midőn már a célnál hitték magukat lezuhantak a mélységbe — de a küzdelem azért még mindig folyik. Most is *Zürichből* jelentik, hogy a *Zeppelin*-féle új találmány kormányozható léghajó a jövő héten fog *Fridrichshavenben* felszállni hódító útjára. Hogy az új találmányt elérje elődeinek szomorú sorsa, az a jövő héten fog elválni.

— **Tizenhárom áldozat.** Sziléziai *Schweidnitzben* tegnapi csodás dolog történt, mely a babonás embereknek újabb tápot adhat hitükben. A mezőn gyermekek és férfiak dolgoztak vegyest, midőn egyszerre az ég beborult és nagy zivatar keletkezett. A sötét felhőkből villám csapott be, mely egy gyermeket *agyon sújtott* és tizenkét gyermeket a földhöz csapott. Az elősiető munkások csak nagy nehezen tudták kábultságukból életre keltetni a villámsújtott gyermekeket.

— **Egy csók következményei.** A szajnai törvényszék bírának a napokban — mint Párisból jelentik — nagy megerőltetésükbe került, hogy kellő komolyságukat, egy igen furcsa tárgyalás alatt, megtartsák. Egy elegánsul öltözött, *comme il faut* ember volt a vádló, kinek

arczát különös foltok, kiütések éktelenítették el. Kihallgatásra kerülén a sor, a gavallér ember a következőkben adta elő vádját:

— Uraim! Egy hét előtt arczom tiszta volt és semmiféle folt nem éktelenítette el. Egy hölgy, kit megnevezni nem akarok, megengedte pár nap előtt, hogy az Operába kísérjem. A páholy sötét háttérében huzzuk meg magunkat és az utolsó felvonás alatt, arra a merészségre ragadtattam magam, hogy megcsókoljam a szép hölgy nyakát. A következő reggelen észrevettem, hogy orromon vörös foltok keletkeznek. Tizenkét órával később már kékesvörös árnyalattal huzódott végig arczomon is és szemem fájdalmasan viszkett. Nemsokára egész arczom tele volt vörös foltokkal. Orvosom kijelentette, hogy mérget tartalmazó vegyszer hatásának következményei azok a kiütések. Végre rájöttem, hogy az a bizonyos hölgy az este egy uj festékekkel kente be nyakát és maga is érezte, hogy a szer mily ártalmas.

A bíróság a szert vegyileg megvizsgáltatta és tényleg nagyon veszélyesnek találta. Erre a szer eladóját a bíróság 2500 frank kárpótlásra ítélte el és a szer árulásából eltiltotta.

— **A német császár szemléje.** Berlinben ma tartotta meg Vilmos német császár tavaszi szemléjét az ottani helyőrség fölött. A császár tábornoki uniformisban, a fekete sasrend szalagjával jelent meg. Vele jött Konstantin görög trónörökös, a második gárda ezred uniformisában és a fekete sasrend szalagjával diszitve. A szemlélet Augusztá Viktória császárnő és a görög trónörökös neje, valamint Vilmos Ágost, Oszkár hercegek és György görög herceg kocsijaikból nézték végig.

— **Az apa temetése.** A saját leánya által czéllövés közben agyonlőtt Leonhardt József temesvári nemezyári műszaki vezető temetésére tegnap d. u. 5 órakor nagyszámu közönség gyűlt össze a gyárosvári r. kath. sirkertben, a hol az elhunytat örök nyugalomba helyezték. Azon egyesületek, melyeknek Leonhardt részint elnöke, részint tagja volt, 8 diszes koszorut helyeztek a ravatalra. Idegrázó jelenet volt, midőn az elhunytnak leánya bucsut vett atyja holttestétől. A boldogtalan leányt erőszakkal kellett megfékezni, hogy mindenről megfedekezve, atyja sírjába ne dobja magát.

— **Bűnbánó gyujtogató.** Budweisban pünkösd hétfőjére leégett a Fürth és Gellert cég papirgyára. Egy mai távirat jelenti, hogy a gyár nem véletlen szerencsétlenségnek, hanem gyujtogatásnak esett áldozatul. A tettes önként jelentkezett ma, e nélkül soha nem jöttek volna rá arra, hogy büntény történt. A gyujtogató neve Graumann Albert; régebben munkás volt a gyárban, de elbocsájtották s ezért bosszúból követte el tettét.

— **Megégett gyermek.** A Pajsán község határában épülő gazdasági vasutól nagy szerencsétlenséget jelent tudósítók. A vasut-építő munkások közül többen deszka bódét építettek, ilyen lakása volt Korinek Antal felügyelőnek is, aki abban nejevel és 3 éves Záreczky György nevű unokájával lakott. A vizsgálat által eddig még meg nem állapított módon a deszka épület kigyuladt. A tüzet a Fakereskedő-részvény társaság egy hivatalnoká Kasuba György vette észre s két munkással nyomban a vész színhelyére sietett, azonban már későn érkezett arra, hogy az épületben bent volt fiut megmentse, mert a kis Záreczky Györgyöt már szénné éve halva találták. A nyomban megejtett vizsgálat eddig annyit állapított meg csak, hogy a tűz bent a bódében keletkezett, de hogy mi módon, azt nem sikerült megtudni.

— **A plébános szakácsnéja.** A battonyai csendőrök ma egy piros-pozsgás papi gazdaszszonyt vittek be megvasalva a szegedi Csillagbörtönbe. Az asszonyt azért fogták el, mert feltűnő nagy batyujában drága miseruhák, templomi öltözetek, papi dolgok, ezüst és aranyemlékek voltak, amelyeknek holszerzéséről nem tudott elfogadható fölvilágosítást adni. Mikor

az asszonyt kihallgatták s az Csáki Mária nevet mondott, kiderült, hogy a csendőrök nagy fogást tettek a pirosképű asszonysággal. A napokban történt, hogy a mindszei plébániát Keller Lajos plébános gazdasszonya éjidején a szó szoros értelmében kifosztotta s az összezsákmányolt drágaságokkal megszökött. Az asszony Battonya felé vette útját, itt azonban a csendőrök elfogták s a vizsgálóbíróhoz elvitték.

— **Betörő katonák.** Berger Zsigmond budapesti tajtékpipakereskedő Károly-körut 28. sz. a. levő üzletének kirakatát az éjjel két ismeretlen katona feltörte s onnan mintegy 400 korona értékű árut elloptak. Az illetők a zsákmánnyal futva menekültek el s az éj sötétében az őket üldöző őrszem elől eltűntek.

— **Felmentett gyilkos.** Sátoralja-Ujhelyen ma tárgyalta az esküdtszék Stefancsik Lajos mozdonyvezetőnek bűnügyét. Stefancsik ez évi április 20-án megölte Szabó Ferencz mozdonyvezetőt, mert ez az ő feleségén erőszakot követett el. Két napon át tárgyalta az esküdtszék ezt a bűnpert, s ma nem bűnösnek mondták Stefancsikot a terhére rótt cselekményben. A törvényszék ennek folytán felmentő ítéletet hozott. A vádlottat azonnal szabadlábra helyezték.

— **Meggyilkolt völgy.** Vakmerő gyilkossági eset történt a napokban Kis-Teleken. Mint tudósítók írja, egy kikoszorózott kérés állott bosszút vetélytársán, a kit orozva leszurt. Kucsera Péter kisteleki legény szerelmes volt egy oda való szép leányba, a kinek házassági ajánlatot is tett. A leány hosszú időn keresztül nagyon ügyesen tudta a legényt hálójában tartani, a nélkül azonban, hogy Kucserának a házassági ajánlatra igenlő választ adott volna. A múlt hetekben egy másik kérés: Teleki József jelentkezett a háznál. A leány, ugy látszott, csak erre várt, mert a mint Teleki megkérte, annak rögtön igenlő választ adott. Pünkösd másodnapján meg is tartották az eljegyzést. Kucsera, a mellőzött szerelmes legény, csak az eljegyzés napján tudta meg az egész dolgot, mert a leány azt izente neki: hogy ő utánna ne járjon, keressen más leányt magának. Kucserát ez az izene végkép elkészerítette. Bosszút esküdött vetélytársa ellen s tervét még az éjjel végre is hajtotta. Hétfőn éjjel Kucsera megleste Telekit, a mikor az a menyasszonyától hazafelé tartott és egy nagy késsel hátulról ledöfte. Három nagy mély sebet ejtett a szerencsétlen legényen, mindegyik elég széles volt ahhoz, hogy megölje. A csendőrségnek csak tegnap sikerült a gyilkost elfogni, kit bekisértek a börtönbe.

— **Kiürített csizmaraktár.** Az elmúlt éjjel egy eddig ismeretlen tettesek az ajtó lakatjának betörése után behatoltak a Takács János csizmadia mester házapadására, s onnan 20 pár csizmat és 20 pár női cipőt 300 koronán felüli értékben elloptak. A csendőrség eddig nem akadt a tolvajok nyomára.

— **Ongyilkossági kísérletek.** Tutyera István 52 éves budapesti cipész és háztulajdonos az éjjel Attila-utca 89. szám alatti lakásán összeveszett a feleségével. A civakodás azután annyira elkészerítette, hogy elővette zsebkését és elvágta vele a nyakát. Szerencsére nem ejtett magán életveszélyes sebet, s most a Szent-János kórházba fekszik. Vecserinovics Katalin 61 éves fővárosi pinczérnő az éjjel Baross-utca 133. szám alatt levő lakásán denaturált spirituszszal megmérgezte magát. Nyomorúságos élet módja miatt akart megválni az életől. A mentők az első segély nyújtása után a dologházi kórházba szállították. Sas Géza budapesti születésű, 24 éves államvasuti tisztviselő ma reggel dandár-utca 66. szám alatt levő lakásán 9 mm.-es revolverrel mellbe lőtte magát. A szerencsétlen ifjút reménytelen szerelme kergette a halálba. A mentők súlyos sebével a Rókus kórházba szállították.

— **Az otthon berendezése,** diszitése, legyen mindenkinek feladata. A ki kevés költséggel e cél el akarja érni és izlésre törekszik, az forduljon okvetlenül Porter Vilmos koronás áruházához Aradon az Andrássy-terén a Központi szálloda épületében. A legremekesebb fali diszitmények a legkülönbözőbb nipp és hasznos diszmutárgyak, japáni dolgok, faliképek,

legyezők, disz asztalkák, dohányzó asztalkák, arcképtartók bronztárgyak és sok újdonságok ritka változatosságban és igen előnyös árakon kaphatók ott.

— **Veszedelemes lórugás.** Pintér József 34 éves budapesti loápoló az este gazdájának Zuglótca 48. szám alatt levő istállójában a lovak körül foglalatoskodott. E közben az egyik ló ugy hasba rugta, hogy a szerencsétlen ember fölbukott és eszméletlenül terült el a földön. A segítségül hívott mentők életveszélyes belső sérüléseivel a Rókus-kórházba szállították.

— **T. üzletfeleink** szives tudomására hozzuk, hogy Révész Nándor könyv- és papirkereskedő urat (Szabadság-ter 20. szám. Telefon 265 sz.) képviselőséggel ruháztuk fel, ki elfogad minden a nyomdánkat, valamint az Aradi Közlöny kiadóhivatalát érdeklő megbízásokat.

Tanitók

népünnepe és hangversenye.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 8.

Az „Aradvidéki Tanítóegyesület“ körében is élénk mozgalom indult meg, hogy tagjai részére a Budapesten lévő „Ferencz József Tanítók Háza“-t nemes missziójában támogassák.

A „Tanítók Háza“-nak nemes hivatása, hogy a vidéken lakó tanítók jeles tehetségű gyermekeinek lehetővé tegye tanulmányaikat folytatni, illetőleg befejezni.

A „Tanítók Háza“ a vidéki kiváló tehetségű tanítógyermekeknek teljesen ingyen, vagy igen csekély fizetség mellett lakást és ellátást ad. Ezen áldás csakis királyunk és a kormány támogatása folytán vált lehetségessé.

Az „Aradvidéki Tanítóegyesület“ is szeretne egy vagy két alapítványt tenni, hogy tagjainak gyermekei a „Tanítók Háza“-ba bejuthassanak. Ezen cél érdekében f. é. június hó 17-én délután a kiserdőben népünnepélyt, este a kiserdő nagytermében hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendez.

Arad nemesen érző közönsége mindenha méltányos a tanítók hivatása és egyéniségök iránt. Bizonyára ezen alkalommal is szeretettel és jóságával fogja nemescsélú törekvéseiket sikerhez segíteni.

Az ünnepek részleteit még nem közölhetjük, de azt tudjuk, hogy ugy a délutáni népünnep, valamint az esti hangverseny a legnagyobb igényeket is kifogja elégíteni. A népünnepen két zenekar játéka mellett a szokottól eltérő érdekes felvonuláson tréfás előadások fogják a közönséget szórakoztatni. Arról a legkipróbáltabb rendezők gondoskodnak. És ami a fő: semmiféle árusítás nem lesz sem délután, sem este.

Az esti hangverseny valódi művészestély lesz. A nemes célra való tekintetből, a legjobb hivatásos mesterek, és kiváló tehetségű műkedvelők fogják a közönség várakozását kielégíteni. Még Budapestről is érkezik egy érdekes közreműködő, hogy előadásával a közönséget szórakoztassa. A hangverseny négy-öt számból áll s utána természetesen táncz lesz. Az estély rendezésére a bizottságnak sikerült Tedeschi Viktort megnyernie; a táncznak rendezése is egyik közkedvelt egyén kezeiben lesz.

A délutáni ünnepekben 20 krért gyönyörködhetik a közönség. Az esti hangversenyre családjegy 3 frt., személyjegy 1 frt.

TANÜGY.

(—) **A szentannai polgári iskola államosítása.** Már régi ohaj, hogy a szentannai polgári iskola az állam pártfogása alatt folytassa működését. A várt államosítás, melytől pedig igen sokat remélnek, mindeddig nem következett be. A megyei közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésén foglalkozott ezzel az ügygel és sürgető feliratot intézett a miniszterhez.

VAROS ES MEGYE.

Arad a mult hóban.

— A polgármester jelentés e. —

Salacz Gyula kir. tanácsos, polgármester, a f. évi május hóra vonatkozó jelentését a következőkben terjeszti a köztörvényhatósági bizottság elé:

(Közegészség, népesedés.)

A közegészségügyi viszonyok kedvezőbb alakultak; a halálozások száma csökkent; s az összes halálozások az előző havinál 22 esettel, a városi illetőségűeké 23 esettel volt kevesebb. A légzőszervi betegülések hurutos és gümőkoros bántalmi és a csusz sűrűn, az influenza ritkábban fordult elő. A hevenyfertőző kóralakok közül a vörheny a mult havi 45 esettel szemben 89-re csökkent; a kanyaró 10. a bárányhimlő pedig 1 esetben fordult elő.

A trachomás betegek száma volt április hó végén 11; szaporodott 2, gyógyult 5, maradt 8, a kórházban kezeltetik 6, elhalt összesen 117 egyén, 66 férfi, 51 nő, az elhaltak között helybeli 104, idegen 13. Baleset következtében meghalt 2, öngyilkosság előjött 2, halva született 4. A városi lakosság halálozási évi aránya 1000: 277. A megyei közkórházban ápoltatott 435 egyén, az izraeliták kórházában 11, összesen 446, ezek közül gyógyult 117 javult 91, meghalt 22. Az ápoltak között helybeli illetőségű volt 59.

A népesedési viszonyok javultak a születések száma 10-el szaporodott. Elve született 144 gyermek, 67 fiu, 77 leány; törvényes 119, törvénytelen 25. A születések évi aránya 1000: 384. Házasság kötöttet 42.

(Személy- és vagyonbiztonság.)

A személy és vagyonbiztonság nagyobb mérvű bűnesetek által megzavarva nem volt. A 75 esetben felmerült kisebb tolvajlás tettei 6 esetre nézve kinyomoztattak. A kihágási bíróságnál és bünygyi osztálynál április hórl elintézetlen maradt 679 ügy, május hóban befolyt 411, elintézés alatt állott összesen 1090, ebből elintéztetett 226, a bírósághoz áttettett 20 tárgyalás alatt maradt 844.

Letartóztatott, részben előállított 102 egyén, ezek közül elítéltetett 100, a bíróságnak átadatott — Kiutasított 31. A kapitányi hivatal, hatáskörébe tartozó kisebb kihágási ügy tárgyalatott és elintéztetett 19. Letartóztatva volt 108 egyén, eltolonczoltatott 23. rendőrileg büntettetett —.

A bejelentési hivatalnál bejelentetett 2216 beköltözés és 1984 kiköltözés. Bejelentés mulasztásért büntettetett 26 egyén. Bejelentetett s nyilvántartásba vétetett 718 cseléd és 274 gyári munkás. A vendéglőkben szállva volt 1570 utas. A szolgálati viszonyból eredő panasz tárgyalatott 24, és megbüntettetett 22 cseléd.

(Ipariügyek.)

A kapitányi hivatalnál, mint iparhatóságnál iparjogositványt nyert 29 iparos, 10 kereskedő, iparát áthelyezte 9 iparos 4 kereskedő, megszüntette 15 iparos 4 kereskedő. A tanoncz lajstromba bejegyztetett 4 iparos, 1 kereskedő tanoncz; felszabadult 4 iparos, — kereskedő tanoncz. A viszony megszünt 2 iparos, 1 kereskedőnél. Iparkihágási ügy tárgyalatott 36 büntettetett 3 iparos, 1 kereskedő.

Munkakönyvet kapott 12 segéd, azzal jelentkezett 107, ideiglenes bizonyítványt nyert 1 azzal jelentkezett 9.

(A szegények.)

A városi szegény ápodában elhelyezve volt 90 egyén, kibocsátott 1, meghalt 4. május hóban felvétetett 4, maradt e hó végén 89. Elelmezésükre 2789 adag melegétel és ugyanannyi adag kenyér szolgáltatót ki. A havi segélyben részesített szegények száma volt 572 május hóban felvétetett 5, a segély megszünttetett 2-nél, meghalt 1, maradt e hó végén 574.

A város közönsége által tartott árva és lelencz gyermekek száma volt 17. Nem a város közönsége által tartott dajkaságba adott gyermekek száma volt április hó végén 156, májusban bejelentetett 7, anyjának visszaadott 4. elhalt 2, maradt e hó végén 157.

(Tűz, katonaság.)

Tűz 4 esetben volt, nagyobb arányokat azonban egy sem öltött.

A katonaiügyek szabályszerűen vezetettek. Tartózkodásra és távozásra jelentkezett 501 közös hadseregbeli és 105 honvéd tartalékos. Utóállított 17 helybeli és 41 idegen illetőségű hadköteles. Onként besoroztatott 3. A város terhére vendéglőkben elszállásoltatott 1 tábornok 8 törzstiszt és 27 főtiszt, magánházakba 970 tartalékos és póttartalékos. Előfogad kiállított 4.

A községi bíróságnál elintézetlen maradt április hó végén 50 ügy. májusban befolyt 1258, összesen elintézés alatt állott 1258, ebből elintéztetett 1166, tárgyalás alatt maradt 92. Végrehajtás foganatosított 184, árverés tartatott 7.

(Építkezés, adó.)

A nyári színház épület teljesen befejeztetett; az aszfaltozási és kövezési ügy az utépítési és fentartási munkálatok folyamatban vannak.

Az adóbehajtás eredménye a következő volt. Befolyt: állami adó 174546 korona, leiratott 490856 korona, összesen 17944456 korona, hadmentességi díj 32046 korona, betegápolási pótdadó 566042 jog és bélyegilleték 509136 korona, községi adó 7071488 korona, leiratott 182848 korona, összesen 7254336 korona, utadó 781807 korona, leiratott 9224 korona, összesen 801031 korona, átírási díj 177788 korona, iparkamarai díj 42120 korona, idegen közadó 179467 korona, leiratott 537554 korona, összesen 717021 korona, szárazerszabályozási költség 152848 korona, csatornázási költség 2360940 korona.

Az árwapénztár forgalma volt bevételben a mult havi maradvánnyal együtt 124042565 korona, kiadása 3030276 kyrona, maradvány 121011289 korona. A házipénztár bevétele volt 20568295 korona, kiadása volt 17662253 korona, maradványa 2906042 korona. Az utépítési alap bevétele volt 3132788 korona, kiadása volt 165395 korona, maradványa 2967393 korona. A különféle alapok bevétele volt 81877596 korona, kiadása volt 4525498 korona, maradványa 77352098 korona. Kövezetvám befolyt 427834 korona, Helypénz befolyt 5437 korona. Partvám befolyt 40 korona, összesen 975534 korona, kiadás volt 304222 korona, maradt tiszta jövedelem 6711111 korona.

(Egyéb ügyek.)

A mértékhitelítő hivatalnál hitelesített 45 drb. folyadék mérték, 663 darab hordó, 22 drb. mérleg, 25 drb. súly. Hitelesítési díj befolyt 55772 korona.

Az állategészségügy kielégítő volt, ragályos vagy járványos betegség május hóban elő nem fordult.

Folytatólagos sorrendje

az Arad szab. kir. városi törvényhatósági bizottsága részéről 1900. évi június hó 13-ik napján d. u. 4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésében tárgyalás alá kerülő ügydaraboknak.

12. A tanács jelentése a város területén eszközölt ló és szekér összeírásról és a lóosztályozás eredményéről. 13. Simon Gábor t. aljegyzőnek egy havi szabadságidő engedélyezése iránti kérelme. 14. Madarász Antal alkapitány 2 havi szabadságidő iránti kérvénye. 15. Petrovics Mihály kérvénye szabadságidejének három hóval való meghosszabbítása iránt. Aradon, 1900. évi június hó 8-ik napján.

Főjegyző helyett:

Lócs Rezső,
aljegyző.

MULATSÁGOK.

Vigalmi naptár:

Junius 10. A kisjenői izraelita népiskolához tartozó növendékek juniálisa (Háda erdő.) — Az aradi kőműves, kőfaragó, kőterítő betegsegélyző és temetkezési társulatának juniálisa (Csálai erdő.)
Junius 17. Az aradi tanítók népnepélye (Városliget.)
Junius 23. Az aradi felső kereskedelmi iskola növendékeinek táncvigalma (Városliget.)
Julius 1. A Meteor kerékpárklub népnepélye (Városliget.)
Julius 15. Az aradi dalegylet népnepélye (Városliget.)

Julius 22. Az aradi cigányzenészek juniálisa (Csálai erdő.)

Augusztus 12. Az aradi kereskedők körének népnepélye (Városliget.)

(=) Czigányzenészek juniálisa. Erdekes mulatság lesz jövő hó 22-én a csálai erdőben, hol az aradi cigányzenészek egyrésze, mely alatt Erdélyi Tóni zenekara értendő, juniálist rendez. Megemlítésre méltó, hogy ennek egész jövedelme az Aradon felállítandó Kossuth-szobor alap javára fordítatik. Belépti-díjak: személyjegy 80 fill., családjegy 1 kor. 40 fill. Kezdeté délután 2 órakor. Felülfizetések e célra köszönettel fogadtatnak és hirdapilag nyugtáztatnak.

TÖRVENYKEZÉS.

A főkapitány panasza.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 8.

A fővárosi lapok rendőri tudósítóinak meglehetősen gyakran van panaszuk a rendőri sajtóiroda hírszolgáltatása miatt. Lukács Gusztáv rendőri riportert is felháborította az a körülmény, hogy ez év január 2-án a sajtóiroda mulasztása folytán nem vehetett tudomást egy öngyilkossági eseményről. Ezért aztán mindjárt másnap délelőtt felkereste a főkapitányt hivatalos helyiségében. Az audencián előadta a főkapitánynak, hogy a sajtóiroda több öngyilkossági esetet eltitkol a lapok elől. Különösen olyan eseteket, midőn gazdag és előkelő családból származó életuntak végzetes tetteiről van szó.

Beszéd folyamán felemlítette, hogy nemrégiben egy rendőrtisztviselő mondta el neki, hogy egy uri ember 50 frtot kínált neki egy ily esetnek elhallgatásáért. A rendőrtisztviselő azonban visszautasította azt az ajánlatot s az illetőt feljelentette. Ezen eset kapcsán azon véleményének akart kifejezést adni, hogy a rendőrtisztviselők ennek dacára is korrekten járnak el, azonban a sajtóiroda követi el a mulasztásokat.

A főkapitány azonban — ugylátszik — félreértette a reporter szavait s felháborodásában kiutasította szobájából. De ezzel nem lett vége a dolognak. Lukács Gusztávot még a sajtóirodából is kitiltották, sőt a főkapitány nyilvános becsületsértés miatt feljelentést is tett ellene. Lukács a történet után nyomban bocsánatot kért a főkapitánytól, még pedig levélileg és szóbelileg is.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék Bakony bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson — melyen a vádat dr. Daróczy alügyész, a védelmet pedig dr. Keszi Antal ügyvéd képviselte, — a vádlott megmagyarázta, hogy itt tulajdonképen csakis félreértésből eredt tévedésről van szó. O nem akarta sérteni sem a főkapitányt, sem a rendőrségi tisztikart. Mindössze egy megtörtént esetet mondott el minden vonatkozás nélkül a rendőrtisztviselői kar tekintélyére. A főkapitány azonban nem hallgatta végig meg, hogy félreértett szavait megmagyarázhatta volna, hanem elutasította. Rudnay Béla főkapitány, mint panaszos elmondta a tényállást, kijelenti, hogy a vádlott megbüntetését nem kívánja, mert ez már két ízben is megkövette őt. Dr. Daróczy alügyész védelejt nyilatkozata után dr. Keszi Antal védő, midőn tudomásul veszi a védelejt, megjegyzi, hogy ez esetben vádalahelyezésnek nem volt abszolte semmi alapja sem. A törvényszék ezután a további eljárást megszüntette.

NAPIREND.

Junius 9. Szombat. Róm. kath. naptár: Felicián. — Protestáns naptár: Felicián. — Izraelita naptár: Sabbat, Nossza. — Görög-keleti naptár (május 27.): Heliád. — A nap két 3 óra 48 perczkor, nyugszik 7 óra 38 perczkor. — A hold két 4 óra — perczkor, nyugszik 1 óra 13 perczkor. Időjárás. Légnyomás reggel 7 órakor 756.6 milliméter, délután 2 órakor 754.6 milliméter. — Hőmérsék reggel 7 órakor $0^{\circ} + 17.5$, délután 2 órakor $0^{\circ} + 25.5$. — Szél iránya és ereje reggel 7 órakor K. 3, délután 2 órakor N. 4. — Felhőzet reggel 7 órakor többnyire borult, délután 2 órakor borult. — Csapadék az utóbbi 24 órában 13 milliméter zivatarral.
Időjárás. A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható: Helyenként csapadék, zivatatok, hősüvedés.

Szabadságharozl emléktárgyak országos muzeuma (szin-épület, I-ső emelet) nyitva van mindennap délelőtt 8 óráig. Belepti-díj: Hétköznapokon 40 fillér, vasárnap 20 fillér.

Kölcsey-könyvtár. Nyitva van hétfőn délután 4-5, pénteken délután 4-5 és szombaton délelőtt 11-12 óráig. Viség: Ereklje-muzeum helyisége melletti ülésterem.

Június 9. Gőzgépezélok és kazánfűtők vizsgálata.

Június 10. A „Neptun” marosfürdő részvénytársaság gyűlése délelőtt 11 órakor (Neptun-fürdőépület) — Az Aradi kir. főgymnasium és Állami főreáliskola ifjusági segyező-egyesületének közgyűlése déli 12 órakor.

Június 13. Városi közgyűlés délután 4 órakor.

Június 17. Az országos szőlőoltványtelep részvénytársaság közgyűlése délelőtt 10 órakor (Aradi és csanádi egyesült vasutak gyűlésterme.) — A csanádmezei gazdasági egyesület gyűlése délelőtt 10 órakor Battonyán.

Június 18. Körjegyzőválasztás Krokán.

Június 19. Körorvosválasztás Kis-Peregen.

Június 29. Lóverseny Kisjenőn.

LEGUJABB.

(Lapzártakor érkezett telefon-jelentések.)

Magy botrány az osztrák képviselőházban.

Bécs, június 8. A képviselőházban a csehek tovább lármáznak, többi pártok csendesül, nyugodtan nézik. Lábbal ütögetnek, fésűn dudálnak, pléhdobozokat ütögetnek, *Dolezsál* öt pad tetejét óriási erővel kiszakítja, azokkal ütöget, másoknak osztogatja a padtököket. Csehek vezérek könyörögnek *Fuck* elnöknek, hogy hagyja be az ülést, de nem akarja. Több hang és játéküzetekből macska-zenét hallgatnak, s melyekkel a lármát folytatják. *Posica* vastag kötettel üti a padot ütemben.

Este kilencz órakor *Lueger* bejön, tussal fogadják.

A polgármester pár garast kiosztogat a cseh muzikusoknak, mondván: Bécs város pénztárából több nem telik.

11 óráig változó erővel folyik a macskazene, ekkor az elnök egy szünetben zavartatni próbál, de nem lehet.

Dolezsál és *Kletzenbauer* között verekezés történt, pofozzák egymást. *Dolezsál* a bokorverővel üti ellenfele fejét, egy pillanat alatt a tömeg összeverődik, nagy verekedés fenyeget, de a verekedőket szétválasztják. Újfelkor *Körber* miniszterelnök Schönbrunnból királytól jövet kijelenti, hogy az ülést bezárja.

Ülést bezárják. A csehek győztek.

A pápa beteg.

Róma, június 8. A pápa állapota súlyos. Purgetivat és somatoset kapott.

A KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL.*

Portenger az Andrássy-téren,

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Sok száz ember megbotrányozásának adok kifejezést, ha furcsának találom, hogy oly előkelő városban, mint Aradon, akkor, mikor az utcai vonatok érkeznek és a legnagyobb közönség az utcán talong (1/2 és 1/10 óra között) a futcsát seprik, még pedig úgy, hogy fel sem látznak.

Es százak óhaját fejezem ki, ha arra kérem, méltóztassék az irányadó városi köröket arra felkérni, hogy a jövőben a késő éjjeli órákban seperjenek fel, akkor, mikor már kevesen vannak. Akkor pedig kérjük az utcákat öntözteni, mert arra való a vízvezeték. Ezzel tartoznak a közönségnek és az egészségügynek.

Egy aradi polgár.

Tisztelt szerkesztőség!

Ha Arad sz. kir. városában egy szobaleány portörölk-ruhát az ablakból az utcára rázza, úgy ezen egészség-veszélyeztető cselekedetért Arad szab. kir. város rendőrsége a cselédet,

* Az ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

esetleg gazdáját minimalis 5 frt pénzbírsággal sújtja. Az egészséget óvó ezen rendeletet helyeseljük, mert a hatóságnak kötelessége a közbiztonságra ügyelni.

Ma este Arad szabad királyi város seprőgépei minden előzetes bejelentés és öntözés nélkül felkavarták az Andrássy-tér bűzös, bakteriumokkal és tüdővész okozására alkalmas portengerét, úgy, hogy a járókelők és kávéházak előtt üdülők megrémülve menekültek, az emeletek lakói pedig kénytelenek voltak ablakjaikat becsukni.

Kérdés: ha néhány porszem elhítése 5 frt pénzbüntetéssel jár, akkor Arad szab. kir. város erélyes rendőrsége hány forintnyi pénzbüntetést érdemel egy portenger hivatalos és mesterséges előidézéseért?

Több sétáló.

KÖZGAZDASÁG ES KÖZLEKEDES.

Aradi heti gabnavásár.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 8.

Az időjárásról nem lehet általánosan írni. Mert míg egyik buza-táblát a jég veri, a mellette levő tengeri például még csak enyhe esőt sem kap. Az esőzés is többnyire kisebb területeket lep el, melyet aztán bőven megöntöz, míg a szomszéd határ áhítozik egy kis eső után.

A gabna-árak pedig — az üzlet pangása; a liszt kivétel szünetelése miatt, folyton csökkennek.

A mai hetipiaczra behozott 6—700 méter-mázsa búzát és 2—300 méter-mázsa tengerit csak napi fogyasztóink vásárolták.

Mai árak: Az árak 50 kilogramm súlyegységet véve alapszámításnak, korona értékben:

I-ső minőségű buza 7.10—7.20.

Középmínőségű buza 7.—.

Tengeri 5.20—5.30.

Rozs névleges jegyzés 6.20.

Arpa névleges jegyzés 5.40.

Zab névleges jegyzés 4.60.

Az irányzat lanyha.

Vásári jelentés.

— Aradon, 1900. június 8-án tartott heti állatvásárról. —

Közepes felhajtás mellett, nagy kereslet fejlődött ki a szarvasmarha és sertéspiaczon, mely utóbbin különösen a süldőket és félhizottakat vásárolták.

Felhajtatott mintegy 216 drb ló, 82 drb gyengeborju, 63 drb tehén, 28 drb ökör és 45 drb növendékmarha, 286 drb sertés és 160 drb bárány.

Árak a következők:

Szarvasmarha vásár: Szarvasmarha levágásra elsőrendű párja — koronáig. — Szarvasmarha levágásra másodrendű párja 380—446 koronáig. — Szarvasmarha hizalási célra — koronáig. Igásökor párja 400—560 koronáig. Fejőstehén kis borjas 140—220 koronáig. Szopóborju levágásra darabja 13—32 koronáig. — Rugottborju drbja 44—92 koronáig. Juh párja — koronáig. Bárány párja 8—11 korona — fillérig. Tehén levágásra — koronáig.

Lóvásár: Remondaló drbja — koronáig. Hintósló párja — koronáig. — Igásló elsőrendű párja 380—460 koronáig. Igásló másodrendű párja 210—320 koronáig. Parasztló párja 160—200 koronáig. — Rossz ló (levágásra) drbja — koronáig. Elcsigázott ló párja — koronáig.

Sertésvásár: Hizott sertés klgria — fillérig. Félhizott sertés klgria 80—88 fillérig. Süldősertés párja 22—60 koronáig Pecsényemalacz drbja 4.00—5.00 fillérig. Fiasokca drbja 36—62 koronáig. Paraszthizalású sertés — koronáig. Három hónapos malacz párja — koronáig.

Baromfivásár: Hizottliba párja 11—14 koronáig. — Soványliba párja — fillérig. — Fialliba párja 3.00—4.80 koronáig. Kappan párja 4.00—4.80 fillérig. Idei csirke sütnivaló párja 1.60—2.00 fillérig. Idei csirke rántani való párja 90—1.20 fillérig. Gyöngycsirke párja — koronáig. — Rucza párja idei 2.40—3.20 fillérig. — Pulyka párja — koronáig. Tojás 9 drb 40 fillér.

Halpiacz: Eleven hal klgria 2—2.20 fillérig.

Vágott hal klgria 1.20—1.40 fillérig. Jegelt halak klgria 80 fillérig. — Apróhalak klgria 50 fillérig. Kecsege klgria — fillérig. A hetipiacz 11 órakor szétoszlott.

— **Állatkiállítás Battonyán.** A csanádmezei gazdasági egyesület idei nagygyűlését június hó 17-én, vasárnap délelőtt 10-órákor tartja meg Battonyán. A gyűlést eselédjuttalmazás és gazdasági eszközök kisorsolása követi, délután pedig a piactéren állatkiállítást rendeznek és gazdasági gépeket mutatnak be.

— **Fizetésektelelenségek.** A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetésektelelenségeket jelenti: Helfer Ignác, Budapest. — Holzkorn János, Eferding. — Löwy Jakab, Ipolyág. — Sipos testvérek, keresk. czég, Kolozsvár. — Lányi József, Lovrin. — Orlik Márkus, Pozsony. — Winter Antal, Latabach.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Budapest, június 8.

Déltőzsde. A buzaárak mérsékelt, vételkedv gyöngye. Nyugodt irányzat mellett 10.000 méter-mázsa került forgalomba, 2% fillérig olcsóbb árakon. Egyéb gabonaművekben kevés forgalom. Időjárás változó.

Zárul 12 órakor:

Buza júniusra	7.35—7.40
Buza októberre	7.91—7.92
Rozs októberre	6.98—6.99
Zab októberre	5.08—5.09
Tengeri júliusra	5.67—5.68
Tengeri 1901. májusra	4.91—4.92
Repcze augusztusra	12.90—13.—

S z e s z ü z l e t.

— Június 8. —

Mai jegyzéseink: Készárt nagyban nyers szesz 115 korona, kicsinyben 117 korona, finomított szesz nagyban 118 korona, kicsinyben 120 korona hordó nélkül per 100 liter % beleértve 70 korona fogyasztási adót. Száritott moslák 11 korona méter-mázsanként.

Budapest-kőbányai sertéskeresk. csarnok.

— Június 8. —

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronként 400 kilogramm felüli súlyban 94.—96.— fillig. Öreg közép páronként 300—400 kilogramm súlyban — fillig. Fialat nehéz páronként 320 kilogramm felüli súlyban 100.—102.— fillig. Fialat közép páronként 251—320 kilogramm súlyban 98.—100.— fillig. Fialat könnyű páronként 250 kilogramm terjedő súlyban 98.—100.— fillig. Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogramm felüli súlyban 96.—98.— fillig. Közép páronként 240—260 kilogramm súlyban 94.—96.— fillig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő súlyban 92.—94.— fillig.

Megjegyzés: A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a szokászerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra fillérekben értendők. — Szokászerűleg a hizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre páronként 45 kilogramm vonandó le. A sertések vételárából a vevő javára 40% vonandó le. A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irányadónak.

Sertéslétszám: Június hó 5-én volt készlet 44391 darab, június hó 6-án felhajtott 168 darab, június hó 6-án elszállított 599 darab, június hó 7-én maradt készletben 43960 darab. Üzlet: Változatlan.

IDEGENEK ARADON.

— Június 8. —

Fehér Kereszt szálloda. Fehér József birtoikos Seprős. — Dr. Roszványi Jenő ügyvéd Lippa. — Auerbach Lajos utazó Lincz. — Csillag Ferenc utazó Bécs. — Weisz Lipót utazó Temesvár. — Kunt Ferenc utazó Bécs. — Bing Viktor utazó Bécs. — Baum Sándor utazó Budapest. — Almádi Gyula utazó Trieszt. — Singer Sámuel utazó Bécs. — Reiner Károly utazó Bécs. — Bienenstok Manó utazó Budapest. — Philip Zoltán százados Lugos. — Fritsch Moritz utazó Bécs. — Dr. Papp Oszkár ezredorvos N.-Várad. — Krausz Armin utazó Budapest. — Modai Jenő utazó Budapest.

Vass szálloda. Kolarek Sámuel utazó Bécs. — Halmazsán János lelkész Igris. — Pintér József utazó Budapest. — Kaizer Adám magánzó Mezöberény. — Haas Sándor kereskedő Budapest. — Klein Mór utazó N.-Várad. Bock Ede főpinczér Kassa. — Hoffman Izidor utazó Budapest. — Gros Julius utazó Bécs. — Henni J. kereskedő Pankota. — Mauro József plebános Csermő. — Brodman József utazó Bécs. — Reichenfeld Samu utazó Bécs. — Romzauer József utazó Bécs.

C S A R N O K.

Minek a pénz!

— Egy falusi tanító följegyzéseiből. —

Irtá: **Gárdonyi Géza.**

(Vége.)

Lenézek másnap a templom kórusáról, hogy ott van-e a misén Tóth Antal?

Az utolsó padban szokott ülni a szegények között. Vastag hangja mindig kihallatszott az énekből. Ma bizony üres volt a helye.

A pap a malasztól prédikált. Nincs a faluban ember, a ki értse a malaszt minéműségét. Én magam sem értem. Ilyenkor az ember beszélgel.

Hozzám hajol Ádám csizmadia és kérdezi halkan:

— Hallotta-e mester uram, micsoda verekedés volt reggel?

— Nem.

— Nagy verekedés volt pedig.

— Csak nem Tóth Antal tán?

— De bizony. A legények megverték. Most is ott a vére a havon. A felesége vitte haza reggel korán.

— Hát ilyen ember ez a Tóth Antal?

— Ilyen ez. De már régen nem történt vele. Kártyás.

— De minek verekszik?

— Ha nyer, nem verekszik, csak iszik, de ha veszít, akkor szörnyű mérges.

Három napig színét sem láttam Tóth Antalnak. A negyedik napon még egy kék kendő is volt keresztbe kötve a fején. Az orra dagadt volt. De azért pipázott és dolgozott.

Nem állhattam meg, hogy össze ne szidjam:

— Nem sajnálja kend azt a négy pengőt? Itt töri, vágja a földet napokon át érte, aztán egy éjjel elszórja; meg is verik ráadásul. Hát okos ember kend?

— Dehogyan vagyok okos, — feleli szomoruan. Csak az a baj, hogy nem az alsó soron lakok.

— Mért épen az alsó soron?

— Azért, mert a kocsmá a felső soron van, aztán ha pénz van a zsebemben, behuz.

Egyet nyomott az áson és kivette a földet, aztán folytatta:

— Tessék majd az asszonynak adni a pénzt, a mikor készen leszek.

Szombaton délutánra meg volt a fordítás. Tóth Antal oda jött az ásóját tisztogatni az ajtó elé. Már nem volt rajta sem a sárga kendő, sem a kék, de a szeme alig hogy kilátszott a szilvaszínű foltból.

— Hát megvolnék, — mondotta a kalapját a fülére tartva.

— Ez azt jelenti, hogy fizessek. — Hát ne az asszonynak adjuk? Azt mondta kend, hogy az asszonynál az erszény.

Egyet huzott a bajuszán. Valamit akart mondani, de mégse szólt semmit. Fölvette az ásót, csákányt a vállára.

Ebben a pillanatban denevérként röpült be az asszony a kapun. Nagy kendő volt rajta. Bizonyosan valamelyik szomszédtól kérte kölcsön,

— No csak hogy itt vagy, — dohogta az ember. Azt mondtam, hogy neked fizessenek.

Az asszony nagy örömmel tartotta a tenyerét. Én is szívesen olvastam bele a négy egyforintos bankót. Az ilyen helyre úgy csöppen a pénz, mint ez áldás.

— Hát mit vesznek rajta?

— Malacgot, — felelte égő szemmel az asszony. Nem volt disznók mióta összeházasodtunk. Azóta minden esztendőben akarunk disznót tartani.

Micsoda különös portéka az emberi boldogság! Husz éves korig szerelem a tárgya, azontul hizott disznó!

Másnap délből sirva jelent meg nálunk az asszony. Egy bögre kávéért kért. Beteg az ura, nem tud enni se.

— Talán megint megverték?

— Meg, — felelt az asszony.

— S a köny az orrára hullott.

— Nagyon?

— Három helyen beszakították a fejét. A lába kificzamodott. A bőr lejött a féoldaláról.

— Hát minek adta oda neki a pénzt?

— Nem adtam én oda. Bezártam a ládába. De borzasztón veszekedett, mérges volt csakugy hajigált mindent a ház körül.

— Nem szokott az olyan lenni.

— Nem, ha pénze nincsen. Akkor áldott csendes ember. De ha pénzt érez, nem lehet vele birni, egyre azon zaklatott, hogy adjak ötven krajczárt, de nem adtam. Gondoltam, majd megcsillapítom egy kis jó vacsorával. Hát elmentem a zsidóhoz, vettem neki szalonát két garasért. Megsütöttem, de még ádázabb lett tőle.

— Mért nem beszélt a lelkére, hogy ha már annyit fáradott azért a pénzért, meg kell takargatni.

— Éppen azt mondta ő is, hogy az ő verejtéke, hát őt hatost el akar inni. Utoljára baltát fogott rám. Bizony megaprit, ha ki nem ugrom az ajtón.

— A kulcsot el kellett volna vinni.

— El is vittem én, de szétvágta a ládát. Most már ladám sincsen.

Csak a harmadik héten kelt föl az ágyból Tóth András. Járt-kelt megint a kötényes foltu bekecsben. Néha bagóért ment a paphoz, néha örletni valót vitt a malomba. Szóval megint csöndes ember lett belőle.

A papom is fordított szót, de nem vele, a szőlővesszőt azonban már együtt hoztattuk.

Ez már márcziusban volt.

Kit küldjünk el a vasutra? Hát kit mást, mint Szamaras Tóth Antalt. Az ő kordéján elfér a kis szőlővessző. Hadd keressen a nyomorult.

Ötven krajczárt ígértünk neki a fáradságért, de megmondtuk neki, hogy ezt a pénzt az asszony kapja meg.

Tóth Antal bölintett rá:

— Mindegy.

— Nem mindegy Tóth Antal, mert kend még mindig a felső soron lakik.

— Dejszen nem iszok én többet. Megfogadtam, hogy addig nem iszok, míg új bekecsem nem lesz. Akkor is csak egy pohárral iszok.

A pap elneveti magát. Kihozat egy pohár bort az embernek.

— No, azt mondja, hát hogy addig is ne szomjazzék, igya meg ezt.

Megitta józüen.

A vesszők ára husz forint volt. Ezt a vasutnál kellett lefizetni. A pap csupa aprópénzt adott: hatost, krajczárt. Bizonyosan a stólapénze volt ez. Így gyülik össze. Én két ötöset adtam Tóth Antalnak.

— Jól eltegye, — mondtam, — nehogy kifujja a szél a zsebéből.

Tóth Antal bekötötte a pénzt a zsebkenőjébe és a csizmája szárába nyomta.

Azzal rácsapott a tenyerével a számár tomporára.

Ment a jó vén számár nyugodt egykedvűséggel. Tóth Antal pipára gyújtott a kapuban s ballagott utánna.

Ez reggel nyolcz órakor volt. Délutáni két Másnap délbe elküldtük értők a kisbirót.

— Ez is csak délfelé jött haza. A két ember holt-részegen a szamaras kordén. A kisbiró szivarozva a kordé mellett.

Lerakta a két részeg a községháza udvarán, aztán elhozta a szállítólevelet.

— Hát mi történt?

— Nagy multság volt, — felelte a kisbiró, bortul piros arczczal. Még mikor én odaértem is, ott pikuláztatott Tóth Antal a fülébe, Száz üveg bor állt az asztalon, meg tíz szál gyertya.

— Te is ittál!

— Csak képesint, — felelte a kisbiró, egyenesre huzva magát.

— Sándor Pál mért nem jött haza?

— Azért, mert már akkor egy krajczár se vót Tóth Antalnál. Előre fizettetett a zsidó mindent. Hát ott maradt, hogy segítse meginni.

— Hát a Sándor Pál kocsija?

A kisbiró egyet billentve felelte: — Ott maradt zálogba.

A déli órára vártuk haza. De már be is alkonyodott, Tóth Antal nem mutatkozik.

— Este egy kocsi zörgött el az ablakom előtt.

Megismertem a zörgésről, hogy Sándor kocsija.

Ez a vasutról jött. Délben ment oda uraság megbízásából. Atizenek hozzá, hogy n találkozott-e Tóth Antallal.

— Dehogyan nem, — volt a felelet. Ott a szomszéd faluban a kocsmában.

— Nem ette meg a kánya!

— De bizony. Iszik mint a lud.

A szomszéd falu jó másfélóra járás távolságra van. Mondom a papnak a dolgunkat. Sándor Pál vissza kell fordulni.

— Főképpen a szállítólevelet vegye el tőlem — mondom végső utasításképpen.

— De még a bekecsit is lehuzom, — feleli az ember.

Kis szőrös, hörösök ember volt ez a Sándor Pál, de ha nem haragították, szeretett röhögni.

Vártuk mink aztán Sándor Pált is, de se jött.

Vasuti közlekedés.

(Érvényes 1900. évi május hó 1-től.)

ARADRÓL	ARADRA
Budapest felé indul:	Budapest felől érkezik:
Nagyváradra reggel 5.10	Személyvonat reggel 6.00
Gyorsvonat reggel 8.18	Szm. sz. tv. reggel 9.15
Személyvonat d. e. 11.20	Gyorsvonat délelőtt 11.30
Szm. sz. tv. délután 3.56	Személyvonat d. u. 3.50
Gyorsvonat délután 4.21	Gyorsvonat este 7.10
Személyvonat este 9.35	Szm. Szolnokról este 8.40
Erdély felé:	Erdély felől:
Személyvonat reggel 6.35	Soborsinról reggel 6.50
Gyorsvonat délután 12.11	Személyvonat d. e. 10.50
Soborsinig délután 2.04	Radnáról délután 2.30
Személyvonat d. u. 4.30	Gyorsvonat délután 4.00
Radnág este 6.35	Személyvonat este 8.30
Gyorsvonat este 7.18	Gyorsvonat délelőtt 8.00
Temesvár felé:	Temesvár felől:
Személyvonat reggel 6.20	Vegyesvonat d. e. 10.40
Személyvonat d. e. 11.56	Személyvonat d. u. 3.40
Vegyesvonat délután 5.—	Személyvonat éjjel 10.50
Szeged felé:	Szeged felől:
Vegyesvonat reggel 6.45	Személyvonat reggel 8.50
Személyvonat délután 4.25	Vegyesvonat este 6.50
Brád felé:	Brád felől:
Személyvonat reggel 6.25	Borosgyepről reggel 8.00
Vegyesvonat d. u. 12.06	Vegyesvonat d. e. 11.20
Borosgyeprig szv. du. 5.20	Személyvonat este 11.20

Aradi nyári szinkör.

Szombaton, 1900. évi június hó 9-én:

SELLY ROGÉ

villamos ballejtőző mutatóvanyai.

EZT MEGELŐZI:

A végrehajtó.

Bohózat 3 felvonásban. Irták: Sylvane és Artus. Fordította: Dr. Bély Izor.

S Z E M É L Y E K:

Cheradame . . . Fenyéri Mór.	Kapitány . . . Bács Károly
Octavie, neje . . . Bácsné.	Cyprenne . . . Turchány
Broquatel . . . Palágyi L.	Rendőrbiztos . . . Bánáthy
Antoinette . . . Harmath J.	Jusztiz . . . Hegyessy
Largillette . . . László Gy.	Jusztiz . . . Turi M.
Pimpáret . . . Mezei Péter.	Pinczér . . . Czako V.

Kezdete 8 órakor.

NYILTTÉR.*

Alólirott főügynökségnél, egy a bizt. tit. sz. szakma irodai teendőiben teljesítésre felhatalmazottak listája.

tisztviselő,

ugyassinte

egy gyakornok

felvétetnek.

Ajánlatok felszerelve e hó 15-én személyesen délután 3—4 óra között nyújtandók be.

A trieszti ált. bizt. társaság főügynöksége.

= Nyomtatványokban =

ha **izlést** keres és **pontos időben** kíván hozzájutni és főleg súlyt fektet **jutányos árakra**, úgy tegyen megrendelést

az

Aradi nyomda részvénytársaságnál

melynek a szakipar legújabb vívmányai szerint új aranyozó és könyvkötészeti gépekkel berendezett

könyvkötészeti osztálya

könyv- és hangjegy bekötéseket olcsó árban vállal és különösen disz-munkák elkészítésében remekel.

Pontosság.

Diszkrét izlés.

Tartós munka.

**Mindamellett
olcsó árak!**

Szóval: teljes megelégedés, úgy hogy ismerőseinek is melegen ajánlhatja.

Aradvármegye székházában,
valamint a
régi törvényszéki épületben
eszközleendő

lebontásokból

kikerülő nagy mennyiségű régi
használható anyagok, u. m.

régi, tisztított téglák,

padolat deszka, épületfa,
burkolati kőlapok, ajtók,

100 darab teljesen egyenlő, külső
és belső, jalousieval ellátott

a b l a k,

pinczeablakrácsok, fa-
koczká-burkolat, kályhák
stb. stb.

eladatnak.

Értekezhetni **Fodor és Reisinger** cég irodájában, Arad,
József főherceg-ut 12. szám.

Traunau község előljáróságától.

895—1900. kig. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Traunau község régi község-házának lebontása, s annak újbóli fölépítése Temesvármegye tek. törvényhatósági bizottságának 1900. évi 985—kgy. 21451—ajk. számú határozata alapján 15452 korona 72 fillér költséggel jóváhagyattatván; ezen munkálatok átadására zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános árlejtés hirdettetik.

Az árlejtés megtartásának határidejéül **1900. évi június hó 13-ának d. e. 10 órája** Traunau község-házához kitűzetik, melyre a vállalkozók ezennel meghivatnak.

A zárt írásbeli ajánlatok 10% bánatpénzzel együtt, egy órával az árlejtést megelőzőleg, a községi előljáróságnál nyújtandók be, mivel későbbben érkezők avagy utóajánlat el nem fogadtatik.

A zárt ajánlatokban az, hogy a vállalkozó a tervet, költségvetést, s a képviselőtestület által elrendelt föltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, ben kell hogy foglaltassék.

A zárt ajánlatok az árlejtés után fognak felbontatni.

A terv és költségvetés, valamint a feltételek a község-házán bármikor betekintheők.

Traunau, 1900. évi június hó 6-án.

Janker Lajos, **Andrée Henrik,**
jegyző. bíró.

662—1900. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az aradi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár és a Victoria tpenztár végrehajtónak, Popescu Jakaoné végrehajtást szenvedő elleni 50 frt, 1360 frt tokekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében Popescu Jakab kurticsi lakos kára és veszélyére a viszarverést az aradi kir. törvényszék területén lévő, Kurtics községben fekvő, a kurticsi 1079. számú tjkvben A I. 3. 4. 6. 7. 8. és 10. sorsz. alatt foglalt ingatlanokra az árverést 450 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az **1900. évi június hó 28-ik napján d. e. 10 órakor** Kurtics község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Aradon, 1900. évi márczius hó 29-ik napján.

Az aradi kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zubor,
1889 kir. tvszéki bíró.

**Csődtömegeladási
hirdetmény.**

Vb. Id. Roth Bernát gyuliczai bejegyzett kereskedő csődválasztmányának 1900. évi június hó I/4. sz. a. kelt határozatánál fogva, a csődtömegbe leltározott és Gyuliczán a vb. üzleti és raktári helyiségeiben elhelyezett, a csődleltárba 1-től 552. tételig felvett 4575 kor. 80 fillér becsértékű áruczikkék és állványok, 4 szobában elhelyezett, különféle jókarban levő butorok, a Gyulicza községi 4-ik számú ház udvarán elhelyezett 60 db. szilva czeffre elhelyezésére használható kádak, az udvaron levő nagyobb mennyiségű épülettörök, egy Vertheim-szekrény, egy hintó, egy vas- és egy fatengelyű kocsi, egy ponni ló egy kis kocsival és mintegy 50 szekér vegyes trágya ingóságok ajánlati árverés útján, a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Az ajánlatok, az összes leltározott ingóságokra tehetők, s azok szabályszerűleg kiállítva, lezárva és lepecsételve, s a becsérték 10%-nak megfelelő bánatpénzzel ellátva, **1900. évi június hó 18. délelőtti 11 óráig** alólirott csődtömeg-gondnoknál M.-Radnán, 213.

szám alatt nyújthatók be, s **f. évi június hó 21-én d. u. 3 órakor** fognak a csődválasztmány által dr. Mandl Vilmos csődválasztmányi elnök ur irodájában (Arad, Salacz Gyula-utca 6. sz. a.) felbontatni s a szóbeli árverés folytatatni, a mennyiben a csődválasztmány a beadott ajánlatok egyikét sem fogadná el.

A csődválasztmány a leltárba felvett ingók mennyisége és minőségéért nem szavatol s fentartja magának a jogot, hogy esetleg a legkedvezőbb ajánlatot sem fogadhassa el, hanem újabb ajánlatot hirdessen, vagy a csődtömegnek más módon való értékesítését határozhassa el, mi felett 24 óra alatt határozni fog.

Vevő köteles a vételért 48 óra alatt lefizetni s a megvett

ingókat Gyuliczán, alól csődtömeggondnoktól átve azokat saját költségén és szélyére elszállítani, valamű vételi ügylet után kiszabott illetéket viselni.

A csődleltár naponként 9 órától déli 12 óráig, d. e. 3-tól 6 óráig alólirott csődtömeggondnok irodájában M.-Radnán tekintethető meg, az eladandó ingók pedig alólirott csődtömeggondnok közbenjöttével Gyuliczán a helyszínen (vasuti állomás Tótvárad) folyó évi június hó 13., 14. és 16-ik napján mindenkor d. e. 9 órától déli fél 6 óráig szemlélhetők meg.
Kelt M.-Radnán, 1900. június hóban.

Bartos Gusztáv

ügyvéd
és vb. Id. Roth Bernát
czi bejegyzett kereskedő
csődtömeggondnoka.

Alkalmi eladás.

**Egy négy emeletes, legújabb rendszerű
henger malom,**

Compound gőzgép, 3 körben kigyózó vizeső katlannal, több termény- és lisztraktárral, Romániában feloszlás miatt előnyös feltételek mellett eladó. Jelenlegi termelőképeség naponta 25.000 kilogramm (mely azonban fokozható. Előnyös fekvés. Dunarakpart és vasuti állomás helyben.

Felvilágosítást **Jon Stefani** malom tervező és volt malomigazgató nyújt. **Bucarest Strada Doamnei 11.**

**Tanulók
heti fizetéssel
felvétetnek
az
aradi nyomda rész-
vénytársaság
könyvnyomdájában
és
könyvkötészetében.**

89. és 264—1900. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék 1898. évi 1972. és 6743/99. számú végzése következtében dr. Somló Ármin és dr. Szalay Károly ügyvéd által képviselt Neubauer F. és fia, és Verboş Ádám javára, Otthál Jenő, és Otthál Jenőné ellen 120 kor. és 280 kor. s jár. erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 878 kor. illetve 966 koronára becsült szoba butorneműek. 1 drb. zongo-

ra. és egyéb tárgyaktól álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. Ezen árverés Fleischmann Hermann és társa, a Fonciere biztosítási intézet, Blau David, Gerhardt J. és fia cég, az Első leánykivázasítási egyület mint szövetség, The Singer Manufacturing Comp Hamburg r. t. és Diur Ferencz jav. 46 kor. 16 kor. 44 fillér 80 kor. 115 kor. 65 kor. 52 fillér és 120 korona toke- és jár. en jéig is meg fog tartatni.

Mely árverésnek a vb. kir. jbiróság 1900. évi V. 60. 1899. évi 804—2. sz. végzése folytán 120 és 280 korona tokekövetelés, a 120 kor. után 1898. január hó 25-től és a 280 koronán után 1899. évi április hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% vándor és eddig összesen 142 frt korban biróilag már megállapított köts. erejéig Világoson alperes lakásánál leendő eszközzésére 1900. évi június II. napjának d. u. 2 óráig határidőül kitűzetik és ahhoz köv. venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fogadtatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Világoson, 1900. évi június hó 26-én.

Najmányi Béla,
1888 kir. bir. végrehajtó.